

LA VIDA LITERARIA

Sobre el libro bello y el arte editorial

Una de las manifestaciones industriales que mayor desarrollo han alcanzado en poco tiempo es, sin duda alguna, la de la producción del libro, en cuanto éste constituye objeto de comercio, o sea la llamada editorial. Y por descontado que, en tal sentido, significa una de las más influyentes en la sociedad contemporánea, por su poder de difusora del vehículo de las ideas y la cultura por excelencia: el libro, principalmente en el sector social más interesante, como es el de las grandes masas de la población.

Admira comprobar el aumento de casas editoriales que se crean, el auge de algunas de ellas y la enorme producción global de las de un país culto cualquiera. Refiriéndonos concretamente a España y pueblos de nuestro idioma, ese aumento que se echa de ver en lo que va de siglo, podríamos decir que marca una progresión cuya razón ascendente sube notablemente de año en año. El que hace seis lustros hubiera hecho, entre otros vaticinios, el de que en 1927 existiría el número tan considerable de casas editoriales que se cuentan solamente en Madrid y Barcelona, y que alguna de ellas, dedicada única y exclusivamente a la producción y venta de sus ediciones, daría ocupación a casi medio millar de empleados y obreros, cerrando su balance anual con la cifra de diez millones de pesetas de venta global, sin duda alguna, decimos, que habría sido tachado de visionario.

Este incremento de la producción del libro español es síndrome indudable, no sólo del asunto paralelo de la creación literaria, sino de elevación de la cultura popular. Se producen más libros—como se producen más revistas y más periódicos—porque se lee más y leen más. El analfabetismo disminuye y la ilustración de las esferas sociales inferiores aumenta, aunque no en proporción a la abundancia de letra impresa, porque buena parte de ésta es de índole salaz y prebeya, más apropiada para despertar la animidad atávica que para la depura-

ción y afinamiento del intelecto y la sensibilidad.

He aquí, pues, el trascendental papel que, bien visto, representa el editor en la vida contemporánea, y cómo éste puede ser un artista y un patriota, o, por el contrario, un mercachifle adocenado que, más que beneficio, reporte perjuicio a la sociedad de su época.

Sabido, bien sabido es que abundan más los segundos que los primeros, o sea los que no estiman cuanto de arte tiene el propulsar la publicación de buenas obras, fomentar la difusión de las mismas y, finalmente, vestir al espíritu que refleja cada libro con su apropiado ropaje. Por lo que se refiere a la presentación del libro, es igualmente bien notorio que España consiguió en pretéritas centurias la tradición de sus bellas ediciones. Pero ésta trocóse, a lo largo de la última, en un lamentable amaneramiento al respecto, siendo aquéllas por muchos años feás y antiestéticas, por su papel, impresión y otros detalles.

En más de una ocasión ya señalado el articulista aspectos patentes que demuestran el renacimiento actual de este verdadero arte de hacer libros bellos, materialmente considerados, resultando hoy día altamente plausible, pues, esas manifestaciones esporádicas, cuya frecuencia aumenta. Y más aún, que el que una casa editorial dedique su atención a producir bellas ediciones, cuando ya obtuvo grandes beneficios, merced a empresas fáciles de esta clase, lo que es el que se cree una nueva, cuyo plan de publicaciones es presidido por el único y exclusivo deseo de ofrecer al público lector de lengua española obras realmente artísticas y de una originalidad de concepción permitida tan sólo por los actuales adelantos de las artes gráficas.

Tal el caso de "Edita, S. A.", de Barcelona, entidad que apenas si cuenta dos años de vida y ya ha-

dado a la estampa ediciones verdaderamente admirables por su factura, las cuales son, además, de enorme utilidad cultural.

Las publicaciones artísticas de esta casa constituyen, a más de varias obras sueltas, tales que "Los jardines de Roma" y "Jerusalén", la admirable colección rotulada genéricamente "Los bellos países", verdadera enciclopedia del turista y del amante del doble arte de los hombres y de la Naturaleza. "Los bellos países son, originariamente, iniciativa francesa, pues fué una casa de Grenoble la que lanzó los primeros volúmenes, en su lengua vernácula. Pero "Edita" apresuróse a publicar la versión española de los mismos, no limitándose a los entonces aparecidos, sino haciéndolo a medida que van saliendo los restantes y dando iniciativa a aquélla para consagrar varios de ellos a España.

Los volúmenes de "Los bellos países" son un elemento divulgador maravilloso del arte y del paisaje de los países que hasta ahora aparecen en tal colección. El texto resulta sencillo, lírico y sintético, como hecho por firmas de primer orden. Pero en lo que destaca, realmente, cada tomo, es en su parte material o factura, de exquisitez y atuendo verdaderamente sobresalientes. "Recreo de los ojos, encanto del espíritu y una preciosa fuente de documentación artística: he aquí lo que son, para toda mentalidad culta y refinada, estos elegantes volúmenes"—dicen sus editores. Y a fé que no exageran, pues el conjunto de ellos constituye algo difícilmente superable, con su papel crema mate de lujo, su impresión a dos tintas, su ilustración compuesta de casi dos centenares de huecograbados en cada tomo, y, finalmente, su encuadernación, sólida y bella, realizada por una cubierta que ofrece la tricomía de una delicada acuarela a todo color, debida a pintor famoso. Su tamaño manual de 16 por 21 centímetros, con 200 páginas, permite el cómodo manejo.

Hasta ahora han aparecido los volúmenes siguientes: "Roma", por Gabriel Faure, portada de G. A. Mossa; "Venecia y sus lagunas", por Pompeo Molmenti, portada de Pierre Vignal; "La costa azul" (Niza y la Riviera), por P. Devoluy y P. Borel, prólogo de Maurice Maeterlinck y portada de G. A. Mossa; "Florencia", por Pierre Gauthiez, portada de W. F. Burger, y "La costa de plata y el país

vasco", por Armand Praviel, portada de Tony-Georges Roux.

Merece nuestra atención el hecho de que en el plan de los próximos volúmenes a publicar, figuren varios de ellos consagrados a Castilla, Andalucía y otras regiones de España, alternando con los restantes de Francia, Italia y Bélgica, y los que han de dedicarse a otros países que aún no figuran en la colección. Esos tomos referentes a nuestro país, como igualmente otros fuera de esta serie, que prepara "Edita" sobre aspectos descriptivos del suelo hispano, serán excelente tributo para la divulgación de nuestra riqueza de paisaje y arte, en ocasión en que vendrán a España millones de extranjeros, atraídos por las próximas Exposiciones de Sevilla y Barcelona. La casa editorial "Edita" está realizando, pues, una meritisima, una romántica, una españolísima cruzada de Patria, Cultura y Arte, que todos debemos aplaudir.

ANGEL DOTOR

Académico C. de la Real de Bellas Artes de S. Fernando.

Lea usted mañana EL ADELANTO

GRATITUD DE LOS ALUMNOS DE ARQUITECTURA

Los alumnos de la Escuela de Arquitectura que han sido nuestros huéspedes, envían ayer a EL ADELANTO, el telefonema siguiente: "Encantados grata excursión rogamos haga extensiva nuestra gratitud a la ciudad de Salamanca, por su cariñosa hospitalidad.—Fuentes".

JUNTA DE AUTORIDADES

Con asistencia de los señores don José de la Raza, en representación del general gobernador militar de la plaza; don Eulalio Escudero, alcalde; don Lorenzo Aniceto, en representación del Prelado, y don Francisco Navarro, presidente de la Audiencia, celebró ayer sesión la junta de autoridades, o ciudadana.

Le presidió el Gobernador civil. Por el secretario, señor Martínez Carrillo, se dió lectura del acta de la sesión precedente, que fué aprobada.

Seguidamente, el señor Díez del

Corral informó a la junta de la tranquilidad que domina hoy a la ciudad de Béjar, observando la clase trabajadora una actitud de cordura digna de todo aplauso.

También indicó que la sociedad patronal del ramo textil había remitido los datos precisos para la inscripción de referida entidad en el censo corporativo.

Refiriéndose a la crisis del trabajo, dió cuenta el señor Díez del Corral de las gestiones que había realizado para mitigarla, recabando y consiguiendo de los contratistas de las carreteras la admisión de gran número de trabajadores, y hablando concretamente de este problema en los pueblos de Puerto Seguro y Gallegos de Solmirón, afirmó que estaba casi completamente conjurada, a virtud de los acuerdos adoptados por las corporaciones de ambas localidades.

Asimismo elogió al Ayuntamiento de la capital, por sus determinaciones para mitigar esa crisis, diciendo que a gran número de obreros que habían querido marchar de Salamanca para buscar trabajo, les había facilitado los billetes del ferrocarril.

Por último, el señor Díez del Corral manifestó que proseguía realizando gestiones para buscar una

PRIMER ANIVERSARIO

de la señorita

MARIA DEL CARMEN DORREGO MARTIN

y de su madre

DOÑA JOSEFA MARTIN SANCHEZ

que fallecieron, respectivamente,

el 17 de Febrero y 6 de Marzo de 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus hermanos e hijos: Victoriano, Amalia, Elvira, María de los Dolores y Celestina-Eufemia y demás familia,

Ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Las misas que se celebren los días 17 y 18 de Febrero, de ocho a nueve, y los días 6 y 7 de Marzo, de siete a nueve, en las parroquias de la Purísima Concepción (Agustinas) y San Martín, respectivamente, y en las de Almenara de Tormes, Valverón y Florida de Liebana, serán aplicadas por su eterno descanso.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

DON JOSE GARCIA TORRES

que falleció en Villavieja de Yeltes el día 20 de Febrero de 1927

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su afligida esposa, doña Antonia Castro; sus hijos: Magdalena, Manuel, Agustina, Rafaela, Teresa, Asunción, Rosalía, Margarita y María Cristina; hijo político, Juan Matías Cuadrado; nieta, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al Funeral de Cabo de / ñ que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de Villavieja de Yeltes, el día 18 de Febrero, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que dicho día se celebren en las Parroquias del Bodón, Carpio de Azaba y Villavieja de Yeltes, así como las que el día 20 se digan en Moronta, Guadramiro y Villavieja, con la exposición de Su Divina Majestad durante todo el día en esta última, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad e ilustrísimos señores Obispos de Ciudad Rodrigo, Salamanca y Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

rápida solución al problema del alojamiento de las fuerzas de la Guardia civil en Salamanca.

Sobre este asunto, el señor Escudero formuló una moción proponiendo que la Guardia civil se aloje en el cuartel de Trilingüe, cuyas obras de reparación del edificio las costeará el Ayuntamiento, a cambio todo esto, de que se ceda a la corporación municipal el ex convento de Trinitarios, a fin de edificar en él un grupo central escolar.

La junta estimó atendible esta iniciativa del señor Escudero, haciendo presente también que este organismo había elevado a la superioridad una moción solicitando que el ex convento de Trinitarios se emplease para la construcción de un edificio donde instalar todas las dependencias del Estado.

A pesar de ello, se acordó elevar la moción del alcalde, para que la superioridad adopte el acuerdo que considere más procedente.

Circuito Portugal Europa

Llegan a Salamanca los portugueses José Filipe de Oliveira Santos y Silva Rasteiro.

Ayer llegaron a Salamanca, a las cinco y media, procedentes de Zamora, los portugueses don José Filipe de Oliveira Santos y don Silva Rasteiro, que llevan el propósito de dar la vuelta a Europa, recorriendo las naciones siguientes:

Portugal, España, Francia, Suiza, Italia, Checoslovaquia, Alemania, Holanda, Bélgica e Inglaterra, realizando esta prueba con un automóvil Ford y contando para su viaje únicamente, con el auxilio de los deportistas y público en general.

José Filipe de Oliveira Santos, es director del Circuito Portugal-Europa y corresponsal del diario "Dos Açores" y Silva Rasteiro, es boxeador profesional.

La entrada en España la han efectuado por Tuy, siguiendo por Vigo y pasando después, sucesivamente, por Orense, Viana del Bello, Zamora, Salamanca y continuando desde aquí su viaje por Madrid, Valencia, Barcelona, para internarse después en Francia.

Han iniciado el viaje dando la vuelta a Portugal, obteniendo en el mismo una película, la cual se proyectará hoy en el teatro Moderno.

En el recorrido que llevan hecho por España, han obtenido favorable impresión, no solamente por lo bien conservadas que están las carreteras, sino por la hospitalidad y benévola acogida que han hallado por cuantos puntos han recorrido.

Mañana saldrán de nuestra población, continuando su viaje a Madrid.



¿Aparecieron súbitamente? ¿Hace mucho tiempo? En caso de lumbago y dolores reumáticos las acreditadas **Tabletas de Aspirina** son siempre eficaces. El empaque original va provisto de la faja encarnada y de la inscripción "Fabricación especial para España". Igual eficacia posee el **Bálsamo Espirosal**

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La cuestión de las horas de trabajo

Las deliberaciones del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, reunido en Ginebra durante la primera semana de este mes, han ofrecido extraordinario relieve por la gravedad e importancia de los asuntos sobre que han recaído.

Aparte del interés que ofrecen siempre las reuniones trimestrales del mencionado Consejo, a quien incumbe, como es sabido, la dirección y gestión, en sus grandes líneas, de los servicios técnicos encomendados a la Organización Internacional del Trabajo, la preparación de las Conferencias Internacionales, la ejecución de los acuerdos de las mismas y la creciente actividad que implica el cumplimiento de la parte XIII del tratado de Versalles, esta última sesión se ha caracterizado principalmente por la actitud del Gobierno británico respecto del proyecto de convenio adoptado por la Conferencia Internacional del Trabajo en Washington, celebrada en 1919, sobre la jornada de trabajo.

El mencionado proyecto de convenio ha constituido, en cuanto a su ratificación por los Estados adheridos a la Organización Internacional del Trabajo, la constante preocupación de los elementos obreros.

En 1919, a raíz de la celebración de la Conferencia de Washington, tuvieron en cuenta la actitud manifestada por los representantes de los Gobiernos que a ella concurrieron, la casi unanimidad de los gubernamentales, patronos y obreros que votaron el proyecto expresado, y la circunstancia de estar regulada la jornada de ocho horas en las leyes nacionales de la mayor parte de los países, se creyó que la ratificación sería cosa fácil y relativamente rápida; pero las derivaciones económicas de la post-guerra, los recelos entre unos y otros Estados por razón de la competencia económica, puso de relieve que los países más calificados industrialmente de Europa, no se aventaban a ratificar el convenio mientras los otros no hicieran lo mismo, originándose con ello una serie de gestiones, reuniones, encuestas, etc., encaminadas a disipar las dificultades y hacer posible un acuerdo entre los mencionados Estados.

Especialmente se celebraron primero en Berna y luego en Londres dos reuniones interministeriales, a las que concurrieron, como representantes de los países interesados en esos aspectos de concurrencia internacional, los ministros de Trabajo de Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica e Italia, con la idea de lograr, en cuanto a la interpretación del proyecto de convenio, una unanimidad que hiciera posible una aplicación simultánea.

Por otra parte, y con el objeto de considerar el problema desde el punto de vista de conjunto, se nombró una comisión constituida por representantes de otros Gobiernos, patronos y obreros, y de la que formó parte el conde de Altea, reuniéndose dicha comisión en París en Noviembre del año 1926.

El proyecto de convenio ha sido ratificado hasta ahora por Bélgica, Bulgaria, Grecia, Checoslovaquia, India y Rumania, y, además, condicionalmente, en cuanto para cuando sea ratificado por otros Estados, por Austria, Francia, Italia y Letonia.

Alemania, por su parte, parece indicar, según recientes declaraciones de un ministro de Trabajo, doctor Brauns propuesto de próxima ratificación, lo que hacía proveer la posibilidad de que se llegase a una simultánea efectividad en los países de ratificación condicional.

En esta reunión del Consejo de Ginebra, caracterizada por la concurrencia del subsecretario parlamentario inglés del Trabajo, señor Betterton, el Gobierno británico ha hecho una declaración de imposibilidad de ratificar dicho convenio mientras no se proceda por la Conferencia Internacional del Trabajo a la revisión de su texto para lograr una redacción que se acomode a las posibilidades industriales y económicas de la Gran Bretaña.

Esa declaración está contenida en una extensa nota encaminada a justificar los diversos aspectos determinantes de la actitud del Gobierno inglés. Consecuentemente, el señor Betterton, aludió a la posibilidad de que en la próxima reunión del Consejo, a fines de Abril, proponga concretamente que el problema de la revisión del convenio se lleve a la Conferencia de 1929.

El efecto producido en el seno de la representación obrera del Consejo fué expuesto por el señor Jouhaux, quien hizo presente que los obreros consideran intangible el texto de Washington, por no mediar razón justificada para la reforma.

Los representantes, presentes, de

países que han ratificado el convenio, especialmente el de Bélgica, señor Mahaim, hizo presente que no habiendo sido advertido previamente por su Gobierno de esta declaración, formulaba, respecto de ella, todo género de reservas.

El asunto ha quedado en pie para el Consejo de Abril, porque ha surgido, en previsión de que Inglaterra insistiera en su actitud, la necesidad de reglamentar el procedimiento de revisión de los convenios, no previsto ni en el tratado de Versalles ni en el reglamento por que se rige la Conferencia Internacional de Trabajo.

Los otros asuntos de que se ha ocupado el Consejo en esta reunión, han sido, principalmente, la colaboración con el Instituto Internacional de Agricultura, de Roma, en la constitución de una comisión de cooperación internacional para la agricultura; la preparación de la Conferencia general de Mayo próximo; la organización del servicio de refugiados; la ultimación del orden del día de la Conferencia de 1929; trabajos técnicos de la Oficina, reunión y dictámenes de las comisiones de reglamento; presupuestos; trabajos de la Comisión consultiva de los trabajadores intelectuales; elección de presidente y asesores del Comité consultivo del trabajo en Alta Silesia; elección de un miembro para la Comisión de seguridad en el trabajo, habiendo sido elegido el conde de Altea; publicaciones de la Oficina, etc.

A la reunión han asistido el representante gubernamental de España en dicho Consejo, señor conde de Altea, y el vocal obrero, señor Largo Caballero.

La colonia salmantina de la Habana

La candidatura que va al final de estas líneas, fué aclamada en junta general de elecciones celebrada el día 8 de Diciembre, y como los charros no dejan las cosas para luego, acordaron que tomaran posesión de sus cargos inmediatamente los señores electos. En medio de un gran entusiasmo, que hace presagiar días de gloria y de prosperidad para la colonia salmantina, fueron tomando posesión de sus respectivos cargos los entusiastas salmantinos que han de regir los destinos de la sociedad durante el año que comienza, el cual ha de ser fructífero en gratos acontecimientos a juzgar por las hermosas frases de aliento pronunciadas por el presidente saliente señor Rollán, dirigidas al entrante señor Manuel Sánchez y que éste contestó con otras, plélicas de halagadoras esperanzas.

Después hicieron uso de la palabra los señores Alonso, Alvarez, Pablos, Grande, Ramos y Bonilla, quien recibió una nutrida salva de aplausos al ponerse en pie para pronunciar una brillante arenga. Todos ofrecieron su concurso más decidido al nuevo presidente, prometiendo cooperar con él para todo cuanto signifique engrandecimiento de la sociedad y honra de nuestra querida Salamanca.

A continuación fué improvisado un pequeño ágape, en el que abundaron la sidra, los dulces y tabacos, desbordándose el entusiasmo cuando sonaron los estampidos de los tapones que habían sido el sostén de la espumosa sidra y los sabrosísimos habanos, comenzaban a despedir espirales de humo.

A cada uno de los presentes se le aparecía la iglesia del pueblo donde fué bautizado, la escuela donde aprendiera las primeras letras, la ventana frente a la cual dijo y oyó las primeras palabras de amor.

La sesión acabó dándose por todos los allí presentes, un clamoroso ¡Viva Salamanca!

He aquí la candidatura elegida, constituida toda ella por personas prestigiosas de la colonia salmantina.

Presidente, señor Manuel Sánchez Prieto; vicepresidente primero, señor Angel Villafraña; vicepresidente segundo, señor Maturino Ramos; vocales: señores Eugenio Alonso, tesorero; Antonio Gómez, Julián Peramato, Juan López, Miguel Bonilla, Juan José Alvarez, José González, Victoriano Martín, Saturnino Rollán, secretario; Esteban Grande, Anselmo Sevillano, vicesesero; José Luis Torres, José Flores, Juan Alonso, vicesecretario; Julián Gómez, Abilio Ingelmo; vocales suplentes: señores Juan Sánchez, Electo Torres, Francisco Martín Pérez, Leandro Sainz, José Hernández Rico.

A todos mi cordial parabien.

Habana, Febrero. S. ROLLAN

CALLOS DUREZAS y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Escudero, Mercado, 5

CURACION DE LAS HERNIAS INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente, lo mejor que existe y se deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO únicamente el martes, día 21 de Febrero, y en VALLEDOLID, el día 20, en el HOTEL IMPERIAL, en PALENCIA, el día 22, en el HOTEL CENTRAL, y en LEÓN, el día 23, en el HOTEL OLIDEN.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

14-16-18 F.

LA GENERAL PATRONAL

Sesión de anoche

Se celebró a las ocho y media, bajo la presidencia de don Carlos Romo, concurriendo los señores don Vicente Pérez Bande, don José María Viñuela, don Vicente Andrés y don Andrés Velasco.

El secretario, señor Martín Díez, dió lectura del acta de la última, siendo aprobada.

Se procedió a la renovación de los cargos, y por unanimidad fueron reelegidos para los mismos las personas que lo desempeñaban. Por lo tanto, la junta queda constituida de la forma siguiente:

Presidente, don Carlos Romo; vicepresidente, don Vicente Andrés; tesorero, don José María Viñuela; contador, don Andrés Velasco; secretario, don Enrique Cabanillas; y vicesecretario, don Vicente Pérez Bande.

A continuación se designaron a los señores Romo, Viñuela y Vicente Andrés, presidentes de las asociaciones patronales fabril, comerciales y ramo de construcción, para que representen a la general Patronal en el comité de enlace.

Seguidamente el señor Viñuela informó a la junta de la visita que le habían hecho los señores León y Muñiz y González Calzada, miembros de la Sección del Turismo de la Junta de iniciativas, recabando que contribuyeran las entidades al engrandecimiento de los gastos que implica el sostenimiento de la Oficina de Turismo.

El señor Viñuela les manifestó que tan pronto como se constituya el comité de enlace de todas las entidades de Salamanca, se verá la forma de contribuir a esa necesidad, con arreglo a las fuerzas económicas de las sociedades patronales.

También se aprobó la iniciativa del mismo señor, de que el primer asunto que estudie el comité de enlace, sea referente al establecimiento de un despacho central de ferrocarriles en la ciudad.

Conoció y aprobó la junta las proposiciones que formularon en la general de la Fabril los señores Olivera, Lorente y Pérez Bande, relativas a recabar de las direcciones de las líneas que afluyen a Salamanca, el establecimiento de una tarifa para el enlace de las mismas compañías; que se hagan gestiones cerca de las compañías de M. S. y S. F. P., para que instalen una oficina de tasa de cartas de porte, como la tiene establecida la compañía de M. C. P., y la creación de un registro para los clientes morosos.

Se trataron, por último, otros asuntos de régimen interior.

PAGOS DE HACIENDA

Para hoy, se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Don José Huarte, 150.000 pesetas; don Rafael Avila, 4.568,00; don Emilio Román Retuerto, 117,00; don Elpidio Sánchez, 5.583,50; don José Lunar, 32.000,00; don Remigio Gil, 10.550,00, y don Fructuoso Jiménez, 82,68 pesetas.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Iglesias Montejó.

Defunciones.—Ninguna.

EN EL ARRABAL DEL PUENTE

Ferial de ganados

Ayer y con un día verdaderamente espléndido, se celebró en el Arrabal del Puente, la feria mensual de ganados que estuvo muy concurrida, en particular de ganado vacuno.

Se concertaron numerosas transacciones, rigiendo las siguientes cotizaciones:

Vacuno para el sacrificio: Terneras, de 39 a 40 pesetas arroba canal; toros, de 38 a 39; vacas, de 37 a 38, y bueyes, de 35 a 36; en el ganado de vida, las cotizaciones oscilaron entre 750 a 1.275, según clases y edades del ganado.

El ganado de cerda, para el sacrificio, las cotizaciones en el mercado fueron: de seis a siete arrobas, a 25 pesetas; de nueve a once, 26, y de once en adelante, 26,50. Al destete se cotizaron de 35 a 36 pesetas cabeza, y de un año, de 80 a 90, habiéndose concertado entre varios tratantes importantes transacciones, que entre ellas pudimos apreciar las siguientes:

Don Angel Barrado, vendió en sus cebaderos ochenta cabezas a don Reimundo Vaquero, cuya operación fué enajenada seguidamente a los importantes tratantes de esta plaza don Victoriano Hernández y don Justo Nieto, a precios reservados.

Estos últimos señores concertaron otra operación de dos pisos para Medina del Campo, al precio de 23,25 pesetas arroba, pesadas en Navalmaral de la Mata y ganado de ocho a ocho y media arroba de peso, habiendo vendido también en el mercado y cebaderos durante la mañana cuarenta y una cabezas, calculando entre otras cincuenta las enajenadas por los demás tratantes.

En el ganado caballar, mular y asnal, las cotizaciones fueron: Caballar, de 250 a 1.250; mular, de 300 a 750, y el asnal, de 60 a 250, según clases y edades, concertándose gran número de transacciones de éste último.

El mercado terminó a las cuatro de la tarde.

LA RONDALLA INFANTIL

Días pasados se ha organizado la nueva agrupación musical denominada "Rondalla infantil", compuesta en su mayoría por juveniles que no pasan de los quince años de edad, pero que amantes del arte musical y haciendo un pequeño alto en sus estudios del Bachillerato, no quieren ser menos que los tunos, y han comenzado a dar sus serenatas correspondientes provistos de su "magnífico" repertorio, previo aleccionamiento del violinista don Luis González, que las habrá pasado negras para educar musicalmente a estos peques.

Componen esta decidida rondalla los jóvenes Manuel Vicente del Valle, Julián García Rodríguez, Peppito Corona, Germán González, José C. de la Rúa, Manuel Cuadrado, Feliciano Torrijano, Angel Torres, Vicente Santos, José Santos, Manuel Luengo, Francisco Zoilo, Joaquín Corona, César Vicente y José Simón Moretón.

Ahí está la lista grande, de los decididos musiquitos que en pocos días, muy pòquitos, se han organizado, han ensayado, se han impreso sus correspondientes besalamanos, han debutado con acierto

Teatro Moderno

HOY, JUVES, 16 DE FEBRERO DE 1928
Dos secciones de cinematógrafo
A las seis y media, vermouth.
A las diez y cuarto, noche.
Programa sensacional
La enorme superproducción, en dos jornadas, de 110 partes, que lleva por título

LA BATALLA

Teatro LICEO

Carnaval de 1928
OS DIAS
19, 20, 21 y 26
DE FEBRERO

GRANDES BAILES DE MASCARAS

TARDE Y NOCHE
Se despachan de once a una y de cuatro a seis localidades, en la Contaduría, sin aumento de precio

Teatro Bretón EMPRESA ALONSO

HOY, 16 DE FEBRERO DE 1928, HOY DEBUT. DEBUT. DEBUT
de la gran compañía de zarzuela
-: CABALLE-VENDREL -:
con el estreno de la zarzuela en dos actos y tres cuartos, en prosa, original de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño, música de los maestros Soutullo y Vert,

La del Soto del Parral

Muy pronto, estreno de LAS ALONDRAS

económico y han sableado de lo lindo.

¿Quiéren ustedes más? Pues esperen la visita, que el señor presidente de la "Rondalla infantil" anuncia la misma con el censo local a la vista y dos "postulantes" de esos "apocados".

EXCLUSIVAMENTE VENDEMOS artículos de primera calidad en Joyería, Platería, Orfebrería fina y óptica.
ESPERANZA GONZALEZ
Doctor Riesco, 28, frente al Banco España.

UNA TIENTA

Villalta y Lagartito

El popular y acreditado ganadero don Severino Pacheco, de Ciudad Rodrigo, reunió en su hermosa finca, Pinar de Pacheco, a unos cuantos amigos, con el fin de tentar los erales.

De tentador actuó el mayoral de la casa, Manuel Pombo.

Actuaron Villalta y Lagartito, y asistieron, también, Pedro Ipiña y Salvador Morer.

Villalta puso cátedra de torero. Su trabajo gustó muchísimo, pues con el capote entusiasmo de tal manera a los que lo presenciamos, que desde luego no habrá quien lo iguale. Con la muleta hizo muchas de las faenas suyas que mi humilde pluma quisiera imitar nada más que un poco a la de "el Timbalero", o Corrochano, para explicar lo que allí vimos. Pues desde los famosos parones suyos, el torero al natural, pases de pitón a rabo, quieto, parado, rozándole la chaqueta, hasta el más pequeño detalle, todo fino, artístico y elegante, con una suavidad y dominio grandes... ¿para qué seguir más? con lo apuntado basta, para dejar por estas tierras recuerdos imborrables de la exquisitez de su gran estilo torero puro y ro-deño. Fué calorosamente ovacionado.

Lagartito es un novillero que también sabe lo que se trae entre manos, y su labor agradó mucho a la concurrencia, por lo que escuchó aplausos.

El ganado, treinta y seis fueron las reses tentadas, fino, gordo y de mucho poder, demostró, con su bravura, que no hubo que apuntar suspensos, en el examen a que fueron sometidos, pues todos, llevaron la nota de sobresalientes, por lo que el ganadero recibió muchas felicitaciones y enhorabuena.

A continuación fué servido un suculento banquete, con abundancia y variedad de platos, postres, cafés, licores y habanos. Hicieron los honores, la dueña, doña Emilia Moreno y su hermana política, doña Alicia Pacheco, hubo sus brindis correspondientes porque don Severino y doña Emilia vean aumentada su ya famosa ganadería.

Asistieron de Ciudad Rodrigo, los hijos de don Severino, don Francisco Rodríguez, Carmen, Daniel, Julia, Emilia, Pilar y Conchita, don Nicanor Gallo, abogado; don Justo Salvador, comandante de infantería; Carlitos Domínguez, hijo del Banquero señor Domínguez; don Fernando de Velasco; don Joaquín Aparicio y su bella hija Luisita; don Jesús Pacheco, don Gonzalo Santos, don Agustín Moretón y Manolo N.

De Gallegos de Argañán, don Angel Rodríguez y señora doña Alicia e hijos Lorenzo y Emilio; don Manuel Martín y don Lorenzo N.

De Moraleja (Cáceres), el ganadero don Celso Alemán.

De Espeja, don Francisco Ledesma, don Angel García e hijos Luis y Priscila y la bella señorita Palmira N., de Bilbao, Toribio Vicente, Julián Baz, Felipe Martín, Alejandro Pombo, José Benito Alonso, Desiderio y Severino Rodríguez y otros muchos que perdonarán no aparezcan sus nombres, por ignorarlos.

VAM

CABALLO semental, de pura raza, se vende, dándole a prueba. También se necesita un mozo para servir en la parada de Cantalupo. Para entenderse de todo, con Félix González, en la dehesa de Lagunas Rubias.

PIANO MANUBRIO, marca "Casali", de sesenta martillos, en buen uso, vendiendo barato. Paseo de Canalejas, 124-5

TODOS NUESTROS ARTICULOS SON BARATOS, ESPECIALMENTE ÉSTOS, CUYA CANTIDAD ES LIMITADA

Estampados para batas, a 0,90	Cortes colchón nueve cuartas, a 8,85	Franelas, piqué clase extra, a 0,75	Colchas seda grandisimas, desde 14,55
Lanillas mezcla para batas, a 0,40	Lote camisetas y pantalones muy baratos	Madeiras algodón mercerizado, 50 grms., 0,40	Capas Pirineo a 2,50
Calcetines frtes. a 0,40	Corbatas punto, seda, a 0,65	Medias hilo colores moda, a 1,10	Boinas para niños, a 0,75

ZAPATILLAS ABRIGO PISO GOMA. A 1,75 Almacenes PARADINAS

NUEVAS CENTRALES TELEFÓNICAS EN SALAMANCA

EN ESTE AÑO SE MONTARÁN ESTACIONES TELEFÓNICAS EN PEÑARANDA, ALBA DE TORMES, GUIJUELO Y OTROS PUEBLOS DE LA ZONA

Una conversación con el administrador, D. Julián Soria Rubio.

Los propósitos de la Compañía Telefónica Nacional de establecer en Salamanca el teléfono automático, han dado actualidad a los problemas relacionados con el servicio que dicha compañía presta al público.

Ya en la conversación que mantuvimos con el ingeniero encargado de estudiar el proyecto de la nueva red telefónica, señor Roca de Togores, pudimos hacernos cargo del deseo de la Compañía de ampliar los servicios en la zona de Salamanca; y aunque el ingeniero indicó, no pudo facilitarnos detalles que nos permitieran juzgar de la importancia de la ampliación, sus indicaciones fueron estímulo suficiente para originar esta información.

Hoy hemos tenido ocasión de conversar unos momentos con el actual administrador de teléfonos de la Zona de Salamanca, don Julián Soria Rubio.

Iniciamos la conversación cuando el señor Soria acaba de llegar de Arévalo, provincia de Avila, habiendo estado en esa población estudiando el proyecto para instalación del teléfono urbano en la misma.

Amablemente el señor Soria se pone a nuestra disposición, apenas conoce el objeto de nuestra visita.

El señor Soria Rubio lleva muy poco tiempo entre nosotros. El último cargo que desempeñó fué el de administrador de la central de Cuenca, y al salir de esa población para venir a la nuestra, dejó en ella gratos recuerdos de una gestión que ha producido transformación beneficiosa en la forma de cumplirse los servicios, y en el número considerable de estaciones que lo realizan actualmente, muchas de ellas creadas por el competente funcionario.

Procede del Cuerpo de Telégrafos, y une a la preparación consiguiente a su cargo inicial, la que le ha proporcionado el estudio constante del servicio que en la actualidad presta en la Compañía.

Hace el señor Soria los proyectos de las estaciones que crea en su zona, y utilizando en beneficio de ella la confianza y prestigio que goza en la Compañía, consigue transformar aquélla en breve plazo.

Quizás con este objeto ha sido destinado a la zona de Salamanca, la cual, efectivamente, necesitaba la gestión de hombre como don Julián Soria Rubio, que remediará, de cumplirse sus propósitos en la forma que es de esperar, deficiencias notables padecidas en muchos pueblos de la provincia, y en algunos otros de fuera de ella, pertenecientes también a la zona que dirige dicho señor.

La zona actual de Salamanca.

Respondiendo amablemente a nuestras preguntas, el administrador de la zona de Salamanca comienza diciéndonos:

—Salamanca, en la división últimamente llevada a cabo por la compañía, es capitalidad de la zona primera del primer distrito, que tiene su cabeza en Madrid. Abarca la zona toda la provincia de Salamanca y parte de las de Avila y Valladolid, teniendo en esta última, estaciones tan importantes como la de Medina del Campo.

En total, son veintiocho los centros telefónicos funcionando en la actualidad, que dependen de la administración de esta zona, distribuyéndose, numéricamente, de la siguiente forma:

Salamanca y su provincia, 16 estaciones. Avila, 10. Valladolid, 2.

Todo el personal de las 28 estaciones, así como el destinado a conservación y renovación de líneas, dependen directamente de esta administración, que tiene a su cargo también la iniciativa para la creación de nuevas líneas y la ins-



Los pies sensibles, fácilmente calentados y lastimados, los tobillos hinchados, los callos lancinantes, así como las irritaciones procedentes de la transpiración, desaparecen rápidamente bajo la acción de los Saltratos Rodell. Estas sales comunican a un baño de pies un poder medicamentoso y ligeramente oxigenado poseyendo altas propiedades antisépticas, tónicas y descongestionantes. Los Saltratos Rodell dan resistencia a los pies sensibles y los ponen en perfecto estado aún a los más estropeados. Además reblandecen los callos y durezas a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirse. De venta en Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos.

talación del teléfono urbano en aquellas estaciones en que funcione ya el interurbano.

La creación de nuevas estaciones en la zona.

—Como indiqué a usted al principio de nuestra conversación, continúa el señor Soria, llevo ahora mismo de Arévalo, donde he dejado ya adquirida la casa donde se instalará esa estación, que acabará de ser creada, y donde he llevado a cabo el nombramiento de la familia que habrá de encargarse de servicio. Teniendo en cuenta que estaciones como ésta, recién creadas proporcionan limitadísimo ingreso, a fin de disminuir el gasto también, y hacer posible la mayor extensión de los servicios, se encarga de la estación a una sola familia, cuyos miembros, suficientes en número, dan atendido el servicio ellos solos.

Tengo ya orden de la dirección para llevar a cabo la instalación del teléfono urbano e interurbano en Peñaranda de Bracamonte; el interurbano en Alba de Tormes, y ambos en Tordesillas, Rueda y Nava del Rey, estando en estudio ya el proyecto para que, por lo menos el interurbano, quede instalado en esas tres poblaciones en lo que resta de año.

Está proyectado ya, y espero se lleve a cabo también en lo que queda de año, la instalación del teléfono interurbano en Guijuelo, y el urbano, en Sanchidrián (Avila), y Lumbrerales (Salamanca), que tienen ya estación interurbana.

Han solicitado, igualmente, ese servicio, Santibáñez de Béjar, Candelario, Fuentes de Béjar y algunos otros pueblos de Salamanca y de las otras dos provincias de la Zona. Esas peticiones han sido tramitadas y, en cuanto sea posible, se intentará cumplir esos deseos en plazo brevísimo. La Compañía está realizando tarea considerable con el fin de ampliar cuanto le es dable la red, y con un poco de perseverancia por parte de los peticionarios y facilidades del público en general, los mismo en Salamanca que en el resto de España, quedarán escasísimos pueblos de alguna importancia que carezcan de teléfono en muy pocos años.

El teléfono urbano en la capital.

—Al hacerse a la actual Compañía Telefónica Nacional la cesión de todas las redes de España, la unificación de servicios y empresas ha traído, como consecuencia inmediata, la posibilidad de ampliar indefinidamente los servicios y organizarlos con una coordinación que antes no era posible.

De este modo, el teléfono urbano es ya instrumento utilizable para más dilatados fines que los circunscritos a la conversación con los abonados de la misma localidad, y por esa razón también, y por el progreso consiguiente a la época, el teléfono urbano es reclamado perentoriamente por cuantas personas se dedican a trabajos que exigen relaciones frecuentes y gran actividad.

En Salamanca, además del número de abonados que figuran en las listas actuales, hay gran número de vecinos que han solicitado se instale el teléfono en sus domicilios.

A la vista tengo las peticiones hechas en la actualidad. De ellas, más de treinta no será posible atenderlas, si no se lleva a cabo un gran esfuerzo por la Compañía, trazando nuevas líneas, y por los particulares propietarios, dando facilidades para establecer apoyos en sus inmuebles.

Quince o veinte de esas peticiones, habrán de ser servidas en la parte norte de la ciudad. Estudio ya la posibilidad de llevar por la calle de Zamora una nueva línea, que podrá dar atendidos todos o casi todos esos teléfonos. Pero, para hacer esto, es preciso poner a contribución gran número de buenas voluntades, y ello exige algún tiempo.

Otros teléfonos solicitados, podrán instalarse en seguida, y, desde luego, esta administración, convencida de que sólo sirviendo bien al público, atendiendo todas sus reclamaciones justas en el más breve plazo posible, encontrará el ambiente propicio para el cumplimiento de su misión, procurará realizar esas instalaciones inmediatamente.

Del mismo modo, intentará, con preferente cuidado, subsanar pasados errores, convenciendo por su conducta, en lo sucesivo, a los propietarios y vecinos en general, de que todo posible desperfecto por arreglo de averías del tendido, en fachadas o tejados, será inmediatamente corregido por cuenta de la Compañía y a sus expensas, ya que, al hacerlo así, no pasa de cum-



11 ingenioso y notable cartel anunciador de Baile de la Prensa, original de nuestro distinguido colaborador artístico, Julio Núñez.

plir con elementales deberes para con los propietarios, que han dado facilidades para el progreso de este servicio público.

Nueva organización del servicio interurbano.

—La progresión creciente del servicio encomendado a las estaciones telefónicas interurbanas, progresión insospechada para toda persona ajena al servicio, obliga a una mayor perfección en la organización del mismo.

Algunas cifras darán idea aproximada de la importancia de la labor llevada a cabo por el personal de teléfonos, en las estaciones interurbanas de España.

El año que acaba de transcurrir arroja el siguiente balance: Conferencias telefónicas celebradas, 6.500.000. Despachos cursados, 3.500.000. Estos datos permiten hacerse una idea aproximada del enorme trabajo que pesa sobre los encargados del servicio.

Salamanca es estación interurbana de gran importancia. El servicio telefónico venían prestándolo dos señoritas por cada turno, que habían de atender cuadro, cabina interior y ventanilla.

Esto hacía que el servicio no pudiera cumplirse normalmente, sino a base de imponer sacrificios grandes a las señoritas encargadas de él.

Desde hace unos días, ya hay tres señoritas en cada turno, lo que permite el cumplimiento de sus obligaciones con el esfuerzo exigible en justicia; y los demás aspectos del servicio, igualmente reorganizados, permiten obtener el máximo de rendimiento en beneficio del público.

Las líneas viejas, adquiridas por virtud de la concesión hecha a la Compañía por el Estado, se están renovando con gran actividad; y buena prueba de la importancia y perfección de esta obra en la que no se escasean gastos, es la continuidad lograda en el servicio, a pesar de vendavales y borrascas invernales que, antaño todavía, lo interrumpían durante largos periodos.

El señor Soria Rubio, cuya buena voluntad y competencia, son garantía segura de la realización de sus propósitos, da por terminada su conversación.

En el ánimo nuestro queda vivo el sentimiento, al estrechar la mano que cordialmente nos tiende el señor Administrador de Teléfonos de Salamanca, de que, en lo que dependa de ese funcionario, nuestra provincia y la zona toda reservada a su cuidado, prosperará y desarrollará ampliamente el servicio telefónico, instrumento de progreso y de aumento de riqueza

JAM

Multas de la Alcaldía

Por el concejal jurado de semana han sido impuestas las siguientes multas:

- Angel González, por jugar al fútbol en la vía pública.
- Cipriano García, por vender mucha agua con poca leche.
- Dionisio Hernández, por promover un escándalo en la vía pública.

VACA HOLANDESA, se vende, en producción y preñada, para parir en 18 de Julio, o se cambiará por alguna res de trabajo u holgona. Para tratar, con Emilio Pérez, en Calvarrasa de Arriba.

6-a-1

PEDRO RODRIGUEZ, maestro nacional, exprofesor escuela San Juan de Barbalos, abre curso de preparación ingreso Instituto y Normales el 1 de Marzo. Plaza de San Juan de Sahagún, 15, principal, izquierda.

6-a-1

DEL MOMENTO

DELICIAS FAMILIARES

Los corrillos literarios madrileños, y por repercusión las tertulias más o menos literarias de los cercaños provincianos, andan revueltas estos días, con, de, en, por, sobre motivo de las manifestaciones hechas públicas en la prensa de la Corte por Valle Inclán, acerca de la labor literaria de Blasco Ibáñez.

Y con ello han puesto nuevamente de relieve todas las bajas pasiones que hacen de la familia literaria un nido de víboras. Cualquiera que conozca de cerca a la gente de letras sabe bien que no es la devoción al novelista muerto lo que ha desatado la ira contra el novelista vivo. Las frases vituperadas no fueron más que un pretexto. La envidia está, constantemente en acecho. Y al lado de la envidia, el afán de la popularidad de un día, fácilmente lograda, encarándose con el que se halla en el escalafón de más arriba para tratarle de igual a igual. El que tiene ya una reputación, un poquito de gloria, una rama de laurel, no es quien más vocifera ahora. Son los pequeritos, los que comienzan, los que no han logrado llegar todavía, los que no saben, desconocidos en el enorme montón del anonimato. Siente la necesidad de destacarse, de hacerse notar, de atraer la atención ajena, y aprovechan un motivo cualquiera para gritar improperios, esperando que la gente se de cuenta de su existencia. No pasa día sin que la familia literaria, por fás o por nefas, se eche al patio de vecindad para exhibir la ropa sucia.

El compañerismo, la confraternidad, el respeto mutuo, la estimación recíproca, son palabras vacías de sentido entre artistas y escritores. Si se reúnen en el café, en el saloncillo de un teatro, en la redacción de un periódico o en mitad de la calle, es para poner como un tropo a un tercero. Tienen siempre las garras y los dientes prontos para despedazarse. Viven pendientes unos de otros, en una lucha personal, sin tregua ni cuarteles.

Meses atrás, la familia literaria acudía al teatro para silbar a Azorín. A él, no su obra. Por haber dudado de la sinceridad de los críticos, "Azorín" oyó acerbas censuras. Y los mismos que pateaban enfurecidos en el teatro, convenían en que a los críticos había que decirles más de lo que él les había dicho. Lo que importaba, era tener un pretexto para escandalizar.

Ayer celebró sesión la junta de gobierno de la Asociación de Ganaderos. La sesión se redujo al despacho de asuntos de trámite, tomándose también algunos acuerdos benéficos para la ganadería.

ASOCIACIÓN DE CAJADEROS

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará comienzo en el Colegio-Noviciado de San Estanislao, una tanda de Ejercicios en retiro para jóvenes estudiantes de carrera y últimos años de magisterio.

EJERCICIOS PARA JÓVENES EN RETIRO

Al mismo tiempo, y en la residencia de los Padres Jesuitas, los practicarán quince jóvenes estudiantes de Valladolid.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Las joyas.—Las joyas ocupan desde hace algunos años un lugar tan importante en la toilette femenina, que es imposible pasar sin dedicarles un capítulo especial. Algunos trajes y algunos sombreros son inexistentes sin un motivo de bisutería que los adorne. Las grandes modistas fabrican joyas especiales que crean únicamente para el modelo que deben embellecer y en combinación con su forma y color.

Para las mujeres que siempre van a la última, es éste un capítulo de importancia. Las más ricas no podrían soportar sus exigencias si no usaran más que piedras verdaderas. Pero las buenas imitaciones están admitidas y también las piedras sin gran valor, por la mancha clara que dan a los trajes.

No vamos a ocuparnos de los brazaletes, cuyo precio se evalora por miles de pesetas, aunque son muchos los que algunas elegantes acumulan entre el color y el puño.

Los de moda son menos suntuosos; su reinado durará muy pocos meses; por lo tanto, hay que apresurarse y lucirlos antes que la moda los abandone. Los medallones grandes ya han decaído, y ahora se prefieren las pulseras anchas y planas de oro, que son como un puño brillante en el fin de las mangas, puesto que éstas se llevan no sólo en el brazo desnudo, sino también con mangas largas, reemplazando mangas cortas en los trajes de tarde y en algunos de noche, que se adornan con lentejuelas y con cuentas.

Con los trajes sencillos hay otro brazalete más elegante, y con siste en tres o cuatro láminas de cuero de color azul marino, verde antiguo y rojo cereza, sostenidos por oro. Estos son de sencillez encantadora.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, don Ramón Moneo y don Gonzalo Alonso.

—Para Alba de Tormes, donde pasará unos días, la bella y distinguida señorita Ana María Boyero.

—Para Madrid, el industrial de esta plaza, don Félix Cabezas y su hijo Félix.

—Han llegado: De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Filosofía y Letras, don Francisco Maldonado.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de cuidado, el industrial de esta plaza, don Pablo Rodríguez, cuya mejoría celebraremos.

NATALICIOS

En Madrid, ha dado a luz una hermosa niña, primero de sus hijos, la distinguida señora doña Carmen Mirat Rivas, esposa del eminente tenor Miguel Fleita.

Madre e hija se encuentran en estado satisfactorio.

EL BAILE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Ya están ultimados todos los detalles para la gran fiesta de los chicos de la Prensa.

Las invitaciones de caballero pueden recogerse en las Administraciones de "La Gaceta Regional" y EL ADELANTO, y en la Librería de don José Cuervo Calón, Plaza Mayor.

Se han adquirido gran número de estancia en el salón, de personas que no bailen, las cuales deberán ocupar las localidades altas del teatro.

Se han comprado gran número de objetos, propios de Carnaval, que se regalarán a los que compren seis papeletas de la tómbola, aparte, claro está, del premio, o premios que puedan corresponderles.

Se reserva el derecho de admisión en el teatro, aun cuando se exhiban las correspondientes invitaciones.

Se prohíbe terminantemente la entrada de niños menores de catorce años.

La adquisición de papeletas de la tómbola es voluntaria.

Se advierte a los señores que tienen reservados palcos o plateas, que éstos deben recogerse durante el día de hoy, y de no hacerlo, la Asociación dispondrá libremente de ellos.

La animación, pues, es extraordinaria, y el baile promete ser brillantísimo.

La orquesta, reforzada, que dirige el maestro Pinedo, y la banda del regimiento de La Victoria, están ensayando los más modernos baillables.

La última lista de regalos recibidos para la tómbola, es la siguiente:

Don Ismael Sánchez Estevan, presidente honorario de la Asociación de la Prensa, precioso juego de hueverras, plata y cristal.

Don Carlos Romo, estuche completo de escritorio, con pluma, lápiz, sello y plegadero de marfil.

Don Miguel Iscar Peyra, colcha de seda bordada.

Don Joaquín Secall, cafetera de porcelana, con tazas y azucarero.

Don Santiago Bermejo, "La Mallorquina", bandeja de porcelana.

Don Evaristo Viñuela, un abanico. Hostería Vasca, un objeto.

Don José Cabrillo, dos campanitas para despacho.

Don José Crego, tarjetero y monedero de piel.

Dos botellas de champagne, de don Emilio García Villa, dueño de Novelty.

Pañería "La Madriña", caretas y postizos de Carnaval.

ANIVERSARIOS

El próximo día 20, se cumple el primer aniversario de la muerte del respetable señor don José García Torres, ocurrida en Villavieja de Yeltes, donde el finado gozaba de gran prestigio.

Las grandes dotes de honradez y la afabilidad de su carácter, le hicieron merecedor del cariño y la estimación de todos, entre los que su muerte ha causado profundo dolor.

Al cumplirse tan triste fecha, en-

viamos nuestro más sentido pésame a su aflijida esposa, doña Antonia Castro; hijos: doña Magdalena, don Manuel, doña Agustina, doña Rafaela, doña Teresa, doña Asunción, doña Rosalía, doña Margarita y doña María Cristina; hijo político, don Juan Matías Cuadrado; nieta, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

—El próximo día 17 del corriente y 6 de Marzo, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señorita María del Carmen Durrigo Martín, y de su madre, la respetable y bondadosa señora doña Josefa Martín Sánchez.

Las bondades y afabilidad de trato de ambas, las hicieron merecedoras del aprecio y el cariño de cuantos las trataron, y entre los cuales causó gran sentimiento sus fallecimientos.

Al cumplirse tan tristes fechas, enviamos a sus hermanos e hijos, don Victoriano, doña Amalia, doña Elvira, doña María de los Dolores y doña Celestina Eufemia, y demás familia, nuestro más sentido pésame.

MERECIDO HOMENAJE

BANQUETE AL CATEDRÁTICO SEÑOR CAMÓN

Un grupo de amigos y admiradores del joven y culto catedrático de Teoría de la Literatura y de las Artes, de esta Universidad, don José Camón, se reunieron al mediodía de ayer en íntimo y fraternal banquete, como homenaje cordial a dicho ilustre profesor por la notable conferencia que noches pasadas leyó acerca de Blasco Ibáñez, su vida y su obra literaria.

Fué tan original, tan documentada y tan bellamente escrita la conferencia, que en el acto mismo de terminar el señor Camón su lectura, surgió la idea de obsequiarle con este banquete íntimo.

Con el señor Camón se sentaron a la mesa catedráticos, profesores, médicos, escritores y periodistas, recordando entre ellos a los señores Cañizo, Loscertales, Sánchez Cozar, Lorente, Lucas, Torres, Pierna, Villalobos, Valdecasas, Maldonado de Guevara, García Blanco (don M.), Rocés, Onís, Rodríguez Mata, Cividanes, Antón, Bedoya, Marcos Escrivano y Sánchez-Gómez.

Se adhirieron los señores Firmat (don J.), Pabón, Sáez, Peralta, Boiza, Santos Mirat (don A.), Crespo Salazar, Maldonado Bomati, Sánchez, Hernández (don D.), Iscar Peyra (don F.), Madruga (don E.) y "Agacir".

La acreditada cocina del restaurant de la viuda de Fraile, sirvió un espléndido y selecto banquete, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses, chorizo de Yecla, pastelitos a la Reina y aceitunas, Sopa de mariscos a la provenzal, tournedos guarnecidos a la Rochil, langosta, solomillo de perdiz con coles de Bruselas. Postres: Sultán al ron, pastelería fina, queso y frutas. Vinos Lacuesta, tinto y blanco; champán Mabet chandón, café, licores y habanos.

No hubo bridis, desfilándose la reunión en medio de gran cordialidad y derrochando ingenio los comensales.

Círculo del Pasaje

BAILE DE TRAJES

Tengo el gusto de poner en conocimiento de los señores socios de este Círculo, que los premios que se otorgarán al mejor disfraz de señora y caballero que se presenten en el baile que esta Sociedad celebrará el día 19 de los corrientes (primer día de Carnaval), de diez de la noche a dos de la madrugada, quedan sujetos a las siguientes condiciones:

1.º Se concederán los premios señalados a los señores socios y familiares previo reconocimiento de los mismos.

2.º Únicamente quedarán exentos de concurso los trajes de la tierra, llamados de "charros", admitiéndose todos los demás que se presenten, sean de época, regionales, de libre composición, etc., siempre que estén dentro de la moral más rigurosa.

3.º Si a juicio del Jurado no se presentase ningún traje que mereciese ser premiado, puede, si así lo acuerda, declarar desierto el concurso; y

4.º El fallo del Jurado nombrado al efecto, será irrevocable, no admitiéndose opiniones ajenas al mismo ni reclamaciones de ningún género.

Salamanca, 15 de Febrero de 1928. Por la junta directiva, el Secretario, A. García Moreno.

ml. y j.



Habla usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCION PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

L. Pautauberge, Paris, y todas Far-macias.

PALABRAS DE GRATITUD

“Establézcase ya el teatro nacional,”

He aquí una bellísima página de los ilustres comediógrafos don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero.

Son unas delicadas y lindas palabras de gratitud que los admirables escritores leyeron en la última función teatral celebrada en el teatro Fontalba, de las series que se celebraron días pasados como homenaje nacional, debido a la iniciativa de “El Liberal”, de Madrid, a tan eximios autores españoles.

Detrás de esas palabras de gratitud, y de la lindísima ojeada que por su teatro, tan personal como humano y bello, hacen los Quintero, palpita el noble afán de la creación inmediata del teatro nacional. En manos del rey y del jefe del Gobierno ponen la idea los autores de “Los galeotes”. EL ADELANTO, adherido al homenaje desde el primer momento, se complace en reproducir esta española y brillante página de los aplaudidos y celebrados autores de “El genio alegre”.

Señoras y señores: La bondad y el entusiasmo de un joven escritor encendieron públicamente la idea de este homenaje; halló pronto eco en el espíritu de sus camaradas, y se apresuraron a secundarla con alegría: “El Liberal” levantó entonces gallardamente la bandera, la patrocinó un grupo de españoles insignes, y la prensa toda de Madrid y del resto de España se fue tras ella con cariño. No sabemos de una sola voz que no haya vibrado de acuerdo con la idea—hasta las que han callado hemos creído oír—ni de un solo corazón que no la haya acogido generosamente. En cien vidas que tuviéramos no podríamos pagar, al primero y al último de todos, la honda y pura satisfacción con que han abrumado nuestra modestia y conmovido, de pies a cabeza, todo nuestro ser.

Fue nuestro primer movimiento de renuncia. Nos asustaba el homenaje, no creíamos merecer tanto y pensábamos con sinceridad en que acaso se cayera en injusticia respecto de otros hombres eminentes, cuya labor, por alta y meritoria que sea, no brilla y alborota como la del autor dramático que triunfa. Este vive en perenne homenaje mientras produce; desde las tablas de la escena recibe en el rostro la cálida caricia del aplauso de la multitud, y por donde quiera que va le acompaña, con las miradas y comentarios de cuantos le ven, mujeres y hombres, el aura animadora y reciente de la popularidad. Hubimos de aceptar, sin embargo, temerosos de herir con nuestra negativa a quienes tan espontánea y desinteresadamente se proponían festejarnos y a cuantos desde el primer instante se asociaron a ellos. Pronto los aplausos de toda España y de la América española, y los que en los escenarios y en las columnas de la Prensa se nos han dedicado por palabras y plumas maestras y por amables compañeros, nos han persuadido de que hemos hecho bien. No es uno al cabo en la vida pública quien ha de afirmar “Esto merezco y así soy”, sino que son los demás quienes dicen: “Esto mereces y así eres”. Por eso unos y otros le dejamos a la posteridad tantas cuentas envenenadas. Pero mientras llega esa hora de la justicia fría, vayan nuestras gracias ardientes a la cordialidad de todos.

Tal vez la razón fundamental de esta fervorosa acogida de nuestra obra se deba al aliento consolador que la anima, al tonificante perfume que de ella trasciende, a la salud espiritual que late en sus páginas, como concebidas al aire libre, gozando del amor de la tierra y con los ojos siempre hacia lo alto o hacia los lejanos horizontes, en que cielo y tierra se juntan. Este credo artístico se afirmó en nosotros, como sagazmente ha apuntado un ilustre crítico en una de las pasadas conferencias, en las horas de aflicción, de angustia y desaliento por que atravesó España cuando dejó de ver reflejarse en los mares descubiertos por ella aquella bendita nube de dos colores, rojo y oro, que orgullosa

y sin deshacerse en irrones había recorrido todos los cielos. Nada alecciona como el dolor—lo dice quien lo ha pasado y lo sabe—, y a raíz del desconsuelo, y de la amargura, y de la impotencia frente al enemigo voraz, y de la patriótica rabia de aquellos desoladores días, no nació, sino que se añanzó en nuestro espíritu la idea de que el arte debe ser un refugio en la desventura, un puntal de la fé, una siembra dichosa de ilusión y de amor a la vida.

Y frente al arte en general, influido a la sazón por la negra tristeza que todo lo envanecía y lo ensombrecía, capaz de volver pesimista al corazón más confiado y risueño (cuadros, estatuas, poemas, novelas, comedias y dramas morbosos, espeluznantes, terribles y de ahincada exhibición de lo feo), prorrumpimos nosotros desde la escena en un fervido grito de confianza, de aliento, de exaltación de la belleza, de alegría de vivir. Hoy, que el mundo entero está espantado de sus propios horrores, mientras unos artistas, como aquellos nuestros, reflejan en su obra los estragos morales de la inmensa catástrofe, otros vuelven ya los ojos a la luz, al ideal, a la llama serena del espíritu, al santo poder de la ilusión, a la esperanza en el misterio. A éstos es a los que deseamos la victoria, y para éstos confiamos en que ha de ser definitiva. Ningún arte debe ser enfermizo, hósco ni deprimente; pero sí la naturaleza de alguno lo tolerara, no sería a buen seguro la del teatro.

Así, pues, son las innumerables criaturas creadas por nosotros, poseídos de tal estado de ánimo y de tales ideas, quienes en rigor han dado pie para este homenaje, al fin de cuya primera jornada nos hallamos hoy. Engendradas con amor y con ilusión, habían de nacer fieles a los sentimientos paternales, y han sido ellas, ellas, las que, sin pretenderlo, al santo poder de que obedecían a un mandato de quien les dio el ser, han ido, cada cual a su manera, esparciendo por los escenarios del mundo nuestra doctrina, una sana y sencilla doctrina de piedad, de amor y de esperanza. Vosotros, carísimos amigos, que nos habéis seguido estos días en nuestra singular excursión por los teatros de la corte, ante este público de Madrid, liberal corazón que recibe maternalmente sangre de toda España, vosotros, decimos, podéis dar fé de esta aseveración.

Habéis oído a “Cancionera”, en la noche estrellada, segura de que la mira Dios, y llevando su amor más allá de la muerte, ofrecer la vida de su hijo si alguna vez olvida al hombre enganos, cuyo cadáver estrecha entre sus brazos, delirante. ¡Dichoso el corazón que late en la vida para un amor solo! Habéis oído a “Malvaloca”, la pecadora irresponsable y buena, que tiene el corazón en la cabeza, como ella misma dice, desear entre lágrimas y suspiros ser de bronce, como la campana rota del convento, para poder fundirse como ella y salir luego de la tierra sin mancha ya, digna del amor que la sal-

va. ¿Es que no puede haber redención para toda caída cuando la redención se merece? Habéis visto asimismo como “Tambor” y “Cascabel”, genios tan contrapuestos, vencidos por el mutuo amor, se contagiaban el uno del otro y mezclan sus almas para poder vivir. ¿Quién que anhela la felicidad no acalla al cabo su egoísmo y se da generoso al espíritu compañero? Habéis aprendido en “Mundo, mundillo” que no debe ser tan mala esta vida terrena, cuando ante la remota probabilidad de que el mundo se acabe, todos se inquietan y sobresaltan, y una vieja septuagenaria tiembla como si acabase de nacer. ¡Lo que importa la vida lo advertimos todos también, mejor que en nada, en la desazón que nos produce ir cumpliendo años! Habéis conocido a “Reliquia”, la resignada sevillana, que siente que le sangran en el corazón las picaduras que recibe su marido en la frente. ¡Pero cómo se le cicatriza esas heridas en el instante en que se ve amparada por él ante la codiciosa admiración de otro hombre!

Habéis saboreado en “Los galeotes” aquella sabia advertencia del hidalgo manchego, cuando le dice a su escudero “que el hacer bien a villanos es echar agua en la mar”, y habéis recordado cómo a las promesas de escarmiento de Don Quijote le replica el socarrón de Sancho: “Así escarmantaré vuesamerced, como yo soy turco”. ¿No ha de estar la generosidad de los buenos por encima de todas las ingratiitudes? Eso, sí; la gratitud es flor que tiene más espigas que hojas; pero éstas son tan bellas, que el cogirlas uno para sí bien vale el martirio de punzarse alguna vez las manos. Habéis observado como nuestras lindas amiguitas “Las de Abel”, hermanas espirituales de las seductoras pueblerinas de Arenales del Río, que se marchitan tras sus ventanas soñando con el amor que no llega nunca, o que si llega, pasa, compra juguetes a los hijos de otros, porque, según la experta prima Leonor, cabe ser madre sin haber concebido; ¡Melancólico consuelo en el desconsuelo de no serlo realmente! Habéis escuchado a “Doña Clarines” llamarle al que roba, ladrón; al que miente, embustero, y al que engaña a una mujer, villano, y agradecerle luego a Dios que le hubiera dado en un momento decisivo de la felicidad de otra vida, que de ella dependía, la entereza necesaria para ser justa. El que quiera ser justo del todo ha de comenzar por ser bueno. Habéis visto que en “El huerto de las campanillas”, donde nacen y crecen flores hasta en la alberca, y de tan distinta hechura y fragancia, suelta en el aire, al deslensarse la comedia, sobre los dolores y los sufrimientos de todos, una canción de hogar, entonada en la noche tibia por quien acoge con cariño de madre, sin serlo, a una huertanita...

“A dormir va la rosa de los rosales...”

¿Verdad que debe ser dichosa la vida de esta niña sin padre y sin madre, cuyos primeros sueños se arrullan así? Habéis presenciado como Consolación, la heroína de “El genio alegre”, ebria de dicha y de salud, voltea en una luminosa mañana la campana de la iglesia del Carmen para comunicar su alborozo a unos hombres que lejos trabajan inclinados sobre la tierra, con el cristiano afán de que en el descanso de un instante miren al cielo. ¡Alegrar el trabajo de los hombres! ¿No es ésta, por ventura, una misión sagrada del arte? Habéis visto, en fin, para no cansaros demasiado, como papá Juan, el viejo amosito y alegre que cumple cien años, proclama que nunca es tarde para enmendar los desciertos de la vida, porque el hombre se muere una vez nada más; pero nace todas las mañanas al abrir los ojos, y como en “Ramo de locura” condenan los hechos por sí mismos, el loco suicidio por amor; que una hora de dolor o de desencanto no puede decidir de la vida entera, y acabáis de ver cómo “Cristalina” sabe sofocon en su corazón el secreto amargo de su existencia y quiere llevarse a la tierra con sus huesos, respetando la ventura de quien le dio, a la vez que su cariño, su vida y su nombre. Hasta en los mis-

mos sainetes y entremeses representados estos días, “El mal de amores”, “El chiquillo”, “La reina mora”, “Isidra”, etc., con todo, y con ser piezas ligerísimas, donde lo cómico y lo ridículo son el propósito y el resorte esenciales, habéis apreciado cómo corre entre sus personas y personillas un airecillo bienhechor que les da humana simpatía, con la que sus flaquezas, mezquindades y defectos quedan atenuados y aun disculpados.

Todos esos seres hijos nuestros, y cien y cien más hermanos suyos, creados al reflejo de los mil que en la vida pasaron ante nuestros ojos, y cuya sola enumeración sería sobradamente prolija para hecha en este caso, han ido sembrando, como decimos, sin saberlo ni pretenderlo, por donde quiera que los ha llevado la fortuna, esta copiosa cosecha de flores que ahora recogemos nosotros gracias a vuestro cariño y a vuestra gentileza. Sean bien venidas. Nosotros, desde aquí, saludamos con emoción y gratitud a los colaboradores en la siembra y en la cosecha, y les dedicamos un buen brazado de estas flores a aquellos intérpretes, ya desaparecidos, de muchos héroes y heroínas de nuestras obras que con su vida y con su arte contribuyeron a nuestro triunfo.

Y ahora, para concluir, cuatro palabras por el arte dramático español, que es el arte a que hemos dado nuestra vida. En toda ella nos ha gustado siempre corresponder al bien recibido. No habíamos de cambiar de conducta a la hora de ahora. Este homenaje nuestro, que nos halaga intimamente por nosotros mismos, anhelamos que no acabe en nosotros, sino que trascienda y alcance a los demás; que florezca moralmente para todos y para la mayor gloria de España. Sea así el homenaje de nuestro homenaje, la petición que desde este lugar dirigimos a su majestad el rey de España y al excelentísimo señor presidente del Gobierno.

El pueblo de Madrid, la capital de España, posee para su orgullo, para su educación espiritual y para su deleite, algo que nos envidian todas las naciones del mundo: el Museo de Pinturas del Prado. No llega a Madrid un viajero curioso de España y de sus grandezas que no lo visite y lo admire, y que en su recinto no sienta, conmovido, la excelstuid de la nación española y de su arte impercedero y magnífico. Ese viajero, conocedor del teatro que dio normas al mundo y figuras de raíz universal a los grandes poetas, suele preguntar siempre, después que sus ojos y su alma se han bañado de placer estético en el Museo del Prado ante los lienzos de Velázquez, y de Ribera, y de Murillo, y de Zurbarán, y de Goya: ¿Y el teatro español? ¿Dónde tiene su casa? ¿Dónde podría yo oír a Tirso, a Calderón y a Lope, a Moratín y a Ramón de la Cruz, al duque de Rivas y a Zorrilla? Y a esta pregunta no se le ha podido dar hasta el día la debida respuesta. Porque esos ingenios, por cuyas obras se respeta y se quiere a España en todo el mundo, no tienen todavía casa propia, viven de prestado; se hospedan hoy aquí, mañana allí, donde la devoción de unos y de otros tiene a bien acogerlos accidentalmente. Y esto no debe ser. ¿Qué se pensaría de la nación que poseyendo el tesoro artístico del Museo de Pinturas no lo hubiese honrado con edificio propio? ¿Qué se diría si para ver aquellos lienzos gloriosos fuera menester ir a buscarlos a diferentes casas o galerías particulares? ¿Qué se diría si en alguna de ellas se encontrase una de esas maravillas de los pinceles españoles, arrinconada en un sótano o en un desván? Pues esta es la situación de nuestro gran teatro. Urge darle albergue, bajo la protección inmediata y directa del Estado español. Si hay ya bastantes teatros en la corte, elijase para este sólo objeto uno de los que hay. El Español, de tradición famosa; la Princesa, donde nació al arte de la escena María Guerrero, cuyo nombre bastaría a prestarle al teatro todo el prestigio necesario para tan alto fin. Uno de ellos, aquel que parece mejor. Es caso de decoro nacional. Que no pueda ya decirnos nunca ese viajero visitante del Museo del Prado: Yo he visto representar en la comedia francesa “El Cid”, de Corneille, y no he hallado medio de ver en España “El Cid”, de Guillén de Castro, de donde tomó Corneille el suyo. Es esta la única batalla que ha perdido el Cid después de muerto.

Lo pedimos como españoles: Establézcase ya el teatro nacional, no sólo como esplendoroso museo de nuestra dramática, no sólo como lugar donde se estudie en esa manifestación literaria el genio de la raza y su verbo inmortal y donde nuestro pueblo se familiarice con sus glorias hasta llegar a amarlas, sino como el mejor estímulo a los escritores contemporáneos, quienes obtendrían el supremo galardón de su arte subiendo a aquella escena. Y nada más, sino repetir nuestras efusivas gracias a todos y desear vivamente, en lo íntimo de nuestra conciencia, no desmerecer en lo venidero de esta elevada consideración con que hoy se nos honra y se nos enaltece.

S. y J. ALVAREZ QUINTERO
Madrid, Febrero de 1928.

Del “Boletín Oficial,”

El “Boletín Oficial” correspondiente al día de ayer, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Parte oficial de la Presidencia del Consejo.
Ministerio de Hacienda.—Real orden sobre el Circuito de Firmes especiales, en relación sobre lo que corresponde pagar a los Ayuntamientos.
Ministerio de la Gobernación.—Real orden anunciando el XV concurso de premios y bases para el mismo.
Ministerio de Trabajo.—Real orden sobre las inspecciones industriales.
Gobierno civil de la provincia.—Circular prohibiendo la caza de cualquier clase, en toda la provincia, desde el día 15 de Febrero al 31 de Agosto.
Registro de ocho pertenencias de una mina de hierro en la jurisdicción de San Pedro de Rozados.

Otra sobre pago de fincas expropiadas.
Concediendo autorización para dar batidas a los animales dañinos en el pueblo de Sahelices el Chico.
Gobierno militar.—Circular dando a conocer a los reclutas del reemplazo de 1927 la fecha del sorteo para África y concentración.
Anuncios de subastas en varios pueblos y cabezas de partido de la provincia y fincas que serán subastadas.

LAS SERENATAS DE “JUVENTUD.”

Anoche reanudaron sus serenatas los simpáticos muchachos que componen la notable agrupación musical “Juventud”, y que tan milagrosamente illesos salieron del accidente ferroviario del pasado lunes.
Osequearon con serenatas a distinguidas familias salmantinas, por las que fueron felicitados.
Es verdaderamente digno de los más entusiastas elogios el esfuerzo que estos artistas han tenido que realizar para poder reanudar sus conciertos, teniendo que comprar varios instrumentos con objeto de poder reaparecer ante el público.
Para demostrar el agradecimiento al pueblo salmantino, estos jóvenes, llenos de entusiasmo, darán el próximo sábado un gran concierto en la Plaza Mayor, en el que ejecutarán las siguientes obras:
1.º “Juventud”, pasacalle.
2.º La pavana de “La mesonera de Tordesillas”.
3.º “Fadista española”.
4.º “De Aragón al cielo”, jota.
5.º “Manojito de claveles”, pasodoble.
El concierto empezará a las ocho en punto de la noche.
El domingo, 26, y en acción de gracias por haber salido illesos del horrible descarrilamiento, se dará una misa en una parroquia que aún no se ha designado, y a la que asistirán todos los jóvenes con su bandera, así como todas sus familias.
Mañana darán un brillante concierto en la Radio, donde ejecutarán lo más selecto de su repertorio.

TALLER DE MODISTA JULIA CORONA

Ultimos modelos.
BROCNENSE, 4 SALAMANCA

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Un joven amigo de lo ajeno
La precocidad con que empieza el joven Angel Miranda Vicente a sentir el deseo de lo ajeno, le hace poco recomendable para encargárselo a su custodia, aunque claro es que siendo joven todavía, puede modificarse, y de desear y esperar es, que así suceda.
Ayer compareció en la Audiencia, para ser juzgado por este hecho: Teniendo quince años, trabajaba como aprendiz en el garage Auto N. S., de esta ciudad, propio de don Angel Nuño Sánchez, y obrando con discernimiento, según el representante de la ley, aprovechó las facilidades que le daba dicho carácter de aprendiz, y en varias ocasiones sustrajo de citado garage, con ánimo de lucro, 58 kilogramos de bronce, tasados pericialmente en 290 pesetas, de los cuales sólo se recuperaron 18 kilogramos, tasados en 90 pesetas, que se entregaron a su dueño.
Lo acusó el teniente fiscal señor Basarán, considerándole autor de un delito de hurto, con la atenuante de ser menor de diez y seis años, y pidió que se le condenase a la pena de 125 pesetas de multa, accesorias y pago de costas, debiendo indemnizar en 200 pesetas al perjudicado.
En el juicio oral, sostuvo el defensor, señor Domínguez Guerra, sin negar la realidad del hecho, que el procesado, al cometerlo, obró sin discernimiento, por lo que solicitó su absolución, con las costas de oficio.
Las partes razonaron sus pretensiones en los oportunos informes, y la vista quedó terminada para que el Tribunal dicte sentencia.

EL LICDO. SALVADERA

EL LICDO. SALVADERA

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 7.950.000
RESERVAS: 12.000.000
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjeras.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL
Oficinas: Doctor Riesco, núm. 4.
4-10-16-22-28

ATENCION
VENDO Y ALQUILO TRAJES DE CHARRA Y MANTONES DE MANILA
CASA GAZOL
San Justo, 4.

SARNA, ROÑA
se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO
De venta en droguerías y farmacias.

CASA DE BERNARDI
Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas Aeolian, pianos de manubrio y demás instrumentos musicales.
Música impresa y rollos de pianolas.
Gran surtido de gramófonos y discos.
Reparaciones y afinaciones.
Pérez Pujol, 5. SALAMANCA

Lloyd Norte Alemán BREMEN
Salidas regulares de espléndidos vapores correos para los puertos de Rio Janeiro, Santos, Rio Grande do Sul, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires.

21 de Febrero MADRID Pesetas, 593,70.
7 de Marzo SIERRA MORENA Pesetas, 638,70.
15 de Marzo WERRA Pesetas, 593,70.
28 de Marzo SIERRA VENTANA Pesetas, 638,70.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Estos vapores tienen en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y cuatro camas, las cuales se podrán ocupar mediante un sobreprecio de 35 pesetas por cama. Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España. Luis García-Reboredo Isla, Vigo.—García Olloqui, 2, Villagarcía. Marina, 14.



Un aire...

Las corrientes de aire son traicioneras

Lo mismo atacan a los pulmones, y son el origen de las pulmonías, neumonías, etc., como determinan los dolores dorsales y en la cintura, lumbago, ciática, o en las articulaciones, síntomas entonces del reumatismo. Cuando sienta alguno de esos dolores, colóquese en seguida un

EMPLASTO AMERICANO DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

que le permitirá seguir haciendo su vida normal y que le curará. En contacto inmediato con la piel, el EEMPLASTO del Dr. WINTER produce una saludable revulsión, la sangre circula con su debida intensidad y el dolor desaparece. Es un remedio externo de resultados insuperables

Exigir el EEMPLASTO del Dr. WINTER



MARCA REGISTRADA EXIGIDA EN LA CUADRA DE CADA EEMPLASTO

CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL DEBATE SOBRE EL PROYECTO DE REFORMA UNIVERSITARIA

El Rey no acepta la propuesta del señor Tormo hasta que no sea una realidad la Ciudad Universitaria.

LA SESION

Madrid.—A las cuatro menos diez minutos de la tarde abre la sesión del pleno de la Asamblea Nacional, el presidente señor Yanguas.

En escaños y tribunas hay poca animación y concurrencia. En el banco azul, el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Gastán dirige un ruego al presidente del Consejo de ministros en nombre de los sindicatos obreros católicos.

El orador se ocupa del problema hullero, pidiendo al Gobierno que se restablezca la jornada de siete horas y media en las minas.

Hace consideraciones acerca de la crisis hullera, la cual puede solucionarse a su juicio con la organización y abaratamiento de los transportes, pero de ningún modo con la rebaja de los jornales.

Le contesta el jefe del Gobierno diciendo que el Gabinete estudia este problema y haciendo mención los trabajos y estudios que ha realizado el ministro de Trabajo.

Dice que en algo se ha conseguido bajar el precio de los transportes, pero que con respecto a la jornada de trabajo, la inmensa mayoría se pronuncia por la de ocho horas.

Estudia el rendimiento del carbón en otros países y refiriéndose a Inglaterra, afirma que los tratados con esta nación nos obligaron a consumir 750.000 toneladas de carbón.

Termina diciendo que se puede obligar a consumir sólo carbón nacional y ensalzando la labor que realiza el señor Aunós.

El señor Sotés dirige al Gobierno el ruego de que se imponga como obligatorio a todos los funcionarios públicos la creación y sostenimiento de un Montepío, Caja de Ahorros y bancos previsores.

El ministro de Trabajo le contesta diciendo que en breve se formará un censo profesional y que este problema será atendido por medio de las Asociaciones paritarias.

El señor Guerra solicita del ministro de Fomento, la urgencia de las obras de encauzamiento de cuatro ríos en las provincias de Valladolid y Palencia, con el objeto de evitar los frecuentes desbordamientos que tan graves males causan.

El ministro de Fomento promete estudiar el expediente de autorización de estas obras.

UNA INTERPELACION SOBRE BENEFICENCIA

Se pasa a la orden día y el presidente de la Asamblea concede la palabra a la señorita López Sagredo, para que ésta explique su anunciada interpelación al ministro de la Gobernación acerca del problema de la organización de la beneficencia pública.

La señorita López Sagredo hace un estudio de lo que representa la mendicidad en los pueblos, detallando los diferentes aspectos que ofrece desde el vago profesional que implora la caridad pública, hasta la familia humilde y honorable que vive en la miseria.

Habla de la mujer abandonada, de los peligros que corre para caer en el vicio y solicita medidas de protección.

Habla también del niño abandonado, y pide la creación de parques infantiles y de escuelas.

Solicita también la creación de comedores gratuitos, un asilo para madres lactantes y refugios de noche.

Alude a la actual crisis de trabajo, y dice que muchos de los hombres que hoy aparecen como vagos de profesión, no lo son, sino que se ven forzados a deambular por las calles y a mendigar por falta de ocupación.

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, contesta a la señorita López Sagredo, afirmando que dentro de poco habrá en España un conjunto de sanatorios para niños pobres y enfermos.

Dice que se crearán colonias escolares, y promete la pronta desaparición del vergonzoso espectáculo de los niños abandonados en la calle, creándose así.

Habla después del paludismo y de la campaña realizada para combatirlo, diciendo que se han empleado más de cuatro mil kilos de quinina.

El conde de Casals enumera los sanatorios que ha construido la Liga anti-tuberculosa.

Se suspende la sesión por una hora.

EL REY NO ACEPTA LA PROPUESTA DEL SEÑOR TORMO

Se reanuda la sesión, pidiendo la palabra el jefe del Gobierno.

El general Primo de Rivera dice: El Rey me ha expresado su complacencia y su gratitud por la propuesta del señor Tormo, y su propósito de no aceptar el nombramiento de rector honorario por las Universidades españolas, hasta tanto no sea una realidad la Ciudad Universitaria.

SIGUE EL DEBATE DE LA REFORMA UNIVERSITARIA

A continuación se reanuda el debate sobre las bases del proyecto de reforma universitaria.

Habla en primer término el señor Romero Martínez, diciendo que el proyecto de reforma universitaria adolece de varios defectos, en orden a la organización de la enseñanza, y con respecto a las facultades que se conceden a las Universidades para esta organización.

Analiza el proyecto, en bloque, para destacar los defectos, siendo uno de los más importantes el de que se fijen doce horas de asistencia a clase de los alumnos.

El señor Terradas, de la comisión, defiende el proyecto.

DICE DON ODON DE BUEN

El catedrático don Odon de Buen interviene en el debate.

Aplauda la orientación del Gobierno en los problemas de la enseñanza.

Dice que lleva cuarenta o cincuenta años siendo profesor, y, por lo tanto, han pasado por su clase miles de alumnos. Y estoy convencido—añade—porque guardo las pruebas, de que la mayoría de esos alumnos no saben leer ni escribir. Y este es el problema.

Hay que reformar las facultades para que los títulos de licenciado y doctor sólo sean dados a aquellos alumnos de reconocida capacidad y trabajo.

La ciencia española, por la mala organización de sus facultades, ha caído en la ruina.

Recomienda al Gobierno que cuide de la primera y segunda enseñanza.

En ellas radica a juicio del orador, el problema universitario.

Hay que crear muchas escuelas con buenos maestros. Y este es el medio de que a la Universidad vayan los alumnos capaces y trabajadores.

DICE EL SEÑOR CABRERA

El catedrático señor Cabrera, como individuo de la comisión que ha estudiado el proyecto de reforma universitaria, contesta al señor De Buen, diciendo que la autonomía no debe causar ningún temor, por que está seguro de que ha de dar unos resultados admirables.

No comparte el orador la opinión del señor De Buen, en muchos de los conceptos que ha emitido.

Cree que la parte fundamental de la reforma universitaria estriba en la investigación, porque la ciencia se orienta y se afirma hoy en este sentido, como una verdadera estilización de la cultura.

DICE EL SEÑOR SAINZ Y RODRIGUEZ

El catedrático señor Sainz y Rodríguez, discrepa de la forma en que se presente el proyecto de reforma universitaria.

España no puede sostener los catedráticos y los centros docentes que hoy tiene. Hay que fortalecer el presupuesto de la enseñanza, del que no se puede mermar la más pequeña suma.

La reforma universitaria que se presente es en principio aceptable, pero lo era mucho más aquella que intentó realizar el Gobierno que presidió el señor Maura.

La dictadura debe acometer los problemas radicalmente, cuando se trate del bien de la patria.

Hay que retribuir a los catedráticos decorosamente para que se dedique a su cátedra y a sus trabajos de estudio y de investigación y no distraigan esta labor otras ocupaciones que tiene por necesidad que buscarse para ganar la vida.

El Estado debe también favorecer a aquellos alumnos pobres que lo merezcan.

Termina el orador mostrándose partidario de la autonomía universitaria.

FINAL

Interviene el doctor Simonena,

quien ataca el dictamen de la comisión.

Pide la independencia económica de los profesores y después de otras observaciones afirma que la preparación profesional es hoy incompleta.

(El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, recomienda a los asambleístas que no salgan del salón).

El señor Ibáñez dice que la reforma de la segunda enseñanza no fue muy acertada y que en la Universidad no debe seguirse el mismo método.

Pide que el Ministerio de Instrucción pública tenga de ahora en adelante un carácter esencialmente técnico y no administrativo, por lo cual debe de llamarse Ministerio de Educación.

El señor Cabrera vuelve a hablar para pedir al Gobierno que lleve en seguida a la "Gaceta" la reforma universitaria, ya que ésta requiere un largo período de adaptación.

Seguidamente se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

NOTICIAS DEL DIA

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana, entre otras, las visitas de una representación de Mancomunidades de Canarias, el marqués de Casafranca, el alcalde de Barcelona y el de Calatayud, y la del presidente de la Diputación de Coruña.

El embajador de Portugal, con el escritor señor Ferro, visitó al ministro de Trabajo.

También visitaron al señor Aunós el alcalde de Valencia, el señor Medina Togores y otros.

El director de Agricultura marchó hoy a Aranjuez, para hacerse cargo del jardín de la Isla, que el Real patrimonio cede al Estado, para que se dedique a Escuelas de Horticultura y Jardinería.

PROXIMA SESION

Madrid.—El Consejo de Estado celebrará en breve una sesión plenaria para la toma de posesión y juramento del cargo, de los señores Yanguas, Largo Caballero, Patriarca de las Indias y vicealmirante Pita.

UNA COMISION

Madrid.—Procedente de Pamplona ha llegado una comisión de concejales, compuesta de los señores Etayo y Arísti, quienes se unirán en la corte a los comisionados de las Diputaciones, Ayuntamientos y Cámaras de Comercio de Bilbao, Logroño y Navarra, para realizar gestiones relacionadas con el ferrocarril Pamplona-Logroño.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Vitoria.—En el caserío "Yabien", del término municipal de Oquendo, ha sido hallado el cadáver de Inocencio Izaguirre.

Se ignora si se trata de muerte natural o de un homicidio.

El juzgado practica las oportunas diligencias para aclarar este suceso.

UN HOMENAJE

San Sebastián.—Con gran brillantez se celebró en el teatro Principal el homenaje al maestro Sorozábal, por los triunfos alcanzados en Madrid dirigiendo la Orquesta Sinfónica.

En dicha función tomaron parte el Orfeón Donostiarra, la Sinfónica Guipuzcoana y la Banda de chistularis, dirigidos todos ellos por el maestro Sorozábal, que fué muy aplaudido.

El teatro estaba completamente lleno, habiéndose agotado todas las localidades.

Se han repetido varios cantos interpretados por el Orfeón Donostiarra.

LA REINA Y LA PRINCESA DE RUMANIA, A ESPAÑA

Bucarest.—La Reina María y la princesa Ileana, van a emprender un largo viaje. Saldrán directamente con dirección a París, desde donde irán a España, para visitar detenidamente este país.

EL CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El señor Hoover ha hecho su primera declaración oficial como candidato a la presidencia de la República. Ha afirmado que, en caso de ser elegido, se inspirará en los principios tradicionales del partido republicano, y que se esforzará en realizar los grandes

proyectos preparados por el señor Coolidge.

Ha terminado diciendo que por el momento no tiene intención de conservar su puesto de secretario de Estado en el departamento de Comercio.

EL PRESIDENTE EN LA ASAMBLEA

Madrid.—Tan pronto como llegó el presidente del Consejo de ministros al palacio de la Asamblea Nacional, conferenció extensamente con el señor Laffitte, quien le habló acerca de la importación de superfosfatos en relación con el arancel.

Seguidamente habló con la señorita de Maeztu, con don Odon de Buen, con el señor Crehuet, el presidente de la Diputación de Badajoz, el alcalde Valencia y el señor Dómine.

El presidente de la Diputación de Badajoz dijo al presidente, que había venido a la corte presidiendo una comisión para gestionar del Gobierno el trazado de algunas carreteras a fin de resolver la crisis del trabajo y también porque con dichas carreteras se facilitaría la comunicación entre toda la región y entre Ciudad Real y Badajoz.

El presidente de la Asociación de españoles de Ultramar, señor Llanos, solicitó del jefe del Gobierno que los buques que hacen la travesía entre el Río de la Plata y los puertos españoles del Norte, hagan dos viajes al mes a los puertos de Vigo, Santander y Bilbao.

Asimismo recabó del jefe del Gobierno, que los que hacen viajes entre Buenos Aires y los puertos del Sur América, hagan escala en los del Norte, para evitar que los pasajeros han de recorrer en tren toda la península para llegar al Sur.

Por último, el señor Llanos solicitó en nombre de la colonia española de la República Dominicana, que los buques españoles que viajan entre España, Puerto Rico y Habana, hagan escala en Santo Domingo.

EL ESTADO DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—El ilustre ex-diputado republicano don Marcelino Domingo, se encuentra en el mismo estado de gravedad, pero lo que no parece confirmarse es que sobrevenga ninguna complicación cardíaca, como ya se habló en los primeros días de su dolencia.

Han llegado a Madrid los hermanos del ilustre paciente.

VIOLENTA REYERTA ENTRE ABOGADOS

Madrid.—Por un artículo que hace unos días publicó el abogado señor Salazar, han sostenido esta mañana en el Palacio de la Justicia, una acalorada discusión entre él y el señor Ibrán.

La discusión degeneró en riña, evitando los señores Ossorio y otras personalidades que llegasen a las manos, consiguiendo separar a los contendientes.

Ambos comparecieron ante el despacho del presidente de la Audiencia, donde quedaron detenidos. A ambos abogados se les instruye el oportuno expediente.

LA ENCUESTA DEL "HERALDO"

Madrid.—En la encuesta promovida por "Heraldo de Madrid", sobre qué forma de Gobierno es la preferible, se han declarado republicanos don Manuel Cordero y don Alberto Valero Martín, y el abogado don Antonio Lezama.

EL ESTADO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—Continúa enfermo el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, no habiendo concurrido hoy a su despacho del Ministerio ni a la Asamblea.

EL DIRECTOR DEL TEATRO DE LA OPERA

Madrid.—Ha llegado a esta corte el director del teatro de la Ópera, M. Henry Pruset, que dirigirá un concierto el próximo sábado.

MUERTE DEL SEÑOR PASCUAL ESPAÑOL

Madrid.—Ha fallecido esta tarde don Mariano Pascual Español, presidente jubilado de la Audiencia de esta corte.

EL CULTIVO DEL ALGODON EN MARRUECOS

Madrid.—En el presente año agrícola, se realizarán experiencias

de cultivo del algodón en toda la vega de Alhucemas.

Con este motivo, el director de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, ha celebrado una detenida conferencia con el comisario regio del cultivo del algodón en España.

El general Gómez Jordana recabará la colaboración de un ingeniero especializado en este aspecto de la agronomía.

SANGRIENTO CRIMEN POR CELOS

Granada.—En el ventorrillo de San Nicolás, situado en la carretera de Purlanas, vivían desde hace algún tiempo Fernando González Jiménez, de treinta y ocho años de edad, con su esposa Inés Martínez, de veinticuatro, y un hijo de once meses, llamado Millán.

Fernando, que tomó hace algún tiempo el traspaso del ventorrillo, estaba celoso del corredor que interviniera para la adquisición, porque acostumbraba a gastar algunas bromas con su mujer.

Hoy se levantó algo excitado, y sostuvo una grave incidente con su mujer, a consecuencia del cual, esgrimiendo un cuchillo, asestó varias puñaladas a la mujer, y también agredió a su hijo Millán y a una mujer, que estaba en aquel momento en el ventorrillo, llamada Carmen Pérez.

Los heridos demandaron auxilio y algunas personas que pasaban por el ventorrillo, acudieron a las voces de auxilio.

Entonces Fernando se volvió contra sí el arma, dándose un tremendo corte en el cuello y cayendo en tierra, bañado en sangre.

A los pocos momentos fué trasladado al hospital, donde se le practicó la cura de una herida gravísima en el cuello, que le seccionaba la laringe.

Inés y su hijo, fueron curados de heridas leves.

El estado de Fernando, es gravísimo.

OTRO HECHO SANGRIENTO

Jerez de la Frontera.—En la barriada de San José del Valle, Antonio Orellana (El gorra), fué a ver a su ex novia Josefa Pérez Giraldo, que habitaba en una choza.

Violentamente le reclamó las ropas de su posesión, que ella guardaba en un armario.

Como Josefa se negase a entregárselas, Antonio sacó un revólver y le hizo un disparo, causándole una grave herida en el pecho.

Después de la agresión, se dio a la fuga, internándose en el monte.

La Guardia civil está haciendo activas pesquisas para capturarle.

MADRE QUE MATA A SU HIJO

Oviedo.—Según comunican del pueblo de Puente de los Fierros, se ha llevado a cabo un sangriento suceso del que ha sido protagonista una madre y la víctima un niño de dos meses de edad.

El niño, que dormía en una cama próxima a la del matrimonio, a media noche comenzó a llorar y su madre, María del Pilar González, se levantó para darle el biberón.

Como éste no aplacase el llanto, la madre, en un momento de nerviosidad le dió muerte, estrangulándole.

Su esposo, a pesar de haber notado algo extraordinario, no dió importancia a nada, creyendo que el niño estaba descansando.

Esta mañana, siguiendo la costumbre que tenía, al levantarse fué a la cuna a besar a su hijo, comprobando, con verdadero asombro, que su hijo había muerto de manera violenta.

El mismo se trasladó al Juzgado y denunció el hecho al juez municipal, quien como primera diligencia practicó la detención de María, la cual parece que tiene perturbadas sus facultades mentales.

CAUSA CONTRA UN ABOGADO

Barcelona.—Para el día 21 de Marzo próximo, está señalada la vista de la causa instruida contra el abogado don Alberto Bernis, por el hecho de haberse negado a aceptar el cargo de vocal de la Junta de gobierno de abogados nombrada por el Gobierno.

La causa se verá en la sección segunda de esta Audiencia.

El fiscal, en su escrito provisional, considera el hecho como delito grave de desobediencia y pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto.

SUICIDIO DE UN ANCIANO

Barcelona.—Juan Casanova, de sesenta y un años de edad, viudo y habitante en la calle de San An-

drés, número 198, esta mañana fué encontrado muerto por su hija en la cocina.

Ha declarado la hija ante el Juzgado, que su padre se había suicidado asfixiándose, para lo cual se colocó en la boca la goma que alimenta de gas a un máquina.

FALLECIMIENTO DEL CONDE DE OXFORD

Londres.—El conde de Oxford, que había perdido el conocimiento en las últimas horas de la tarde de ayer, entró en la agonía, que fué muy tranquila, falleciendo a las siete menos diez minutos.

La noticia de la muerte de Lord Asquith, se extendió rápidamente acudiendo numerosas personalidades a la casa mortuoria, para testificar a los condes de Oxford su sentimiento por la pérdida de Lord Asquith.

Lady Asquith permaneció en la cabecera del lecho de su esposo durante cincuenta y cuatro horas, hasta el momento que murió.

Inmediatamente comunicó la triste noticia al rey, al primer ministro y a otras personalidades políticas.

Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, el presidente del Gobierno hablará sobre la personalidad de Lord Asquith y toda la sesión se consagrará a la memoria del ilustre muerto.

TELEGRAMAS DE PESAME

París.—El presidente de la República, M. Doumergue, ha encargado al embajador de Francia en Londres, que testifique su pésame a Lady Oxford.

Por su parte, el ministro de Negocios extranjeros, señor Briand, ha encargado también al embajador que exprese al Gobierno el sentimiento del pueblo francés por la muerte de Lord Asquith.

También ha enviado un telegrama de pésame a Lady Oxford.

NIÑA ABANDONADA

Barcelona.—El sereno José Capdevila, de la barriada de Hostafranch, al hacer el recorrido de su demarcación, encontró abandonada a una niña de cuatro meses de edad que por las ropas en que estaba envuelta, acusa que sus padres tienen buena posición.

La trasladó a la casa de maternidad de Las Cortes.

MARIA ROIG, EN LIBERTAD

Barcelona.—El juzgado, accediendo a lo solicitado en un escrito por la representación de María Roig, que está procesada por haber raptado a una hija suya, ha decretado la libertad sin fianza, de María, y que se devuelvan a Francisca Roig, hermana de María, la cantidad de 2.000 pesetas que había depositado por la libertad provisional.

Las dos hermanas han quedado libres sin fianzas.

LA VENTA DE LOS ESTUPEFACIENTES.—AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona.—El juez especial que instruye los sumarios por el tráfico de cocaína y sustancias estupefacientes, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Antonio Rodríguez (El perales), Francisco Doñat (La africana), Manuel Pérez (El cojo) y Lázaro Manzano (La Conchita), que habían sido detenidos por haberseles ocupado paquetes de cocaína.

Estos paquetes han sido enviados al laboratorio médico-legal, para su análisis.

Se ha dado cuenta al juzgado especial de haberse fugado del hospital clínico, donde se encontraba, Miguel Pierrer, que ingresó por una fuerte intoxicación de cocaína, y que el sábado promovió un formidable escándalo en la Plaza de Cataluña.

La policía trabaja sin descanso para capturarle.

LADRON DETENIDO

Casablanca.—A consecuencia de un robo que fué cometido hace unos días, fué detenido un individuo sospechoso, cuya filiación, en los primeros momentos, fué desconocida.

Por las diligencias practicadas se ha comprobado que se trata del bandido Barbalozzi, que había sido condenado a veinte años de trabajos forzados, como autor del robo de tres millones de francos, el año 1922, en perjuicio del Tesoro del Ejército de Marruecos.

Barbalozzi consiguió huir del penal, y hasta ahora no había podido caer en manos de las autoridades.

RIVERA

"El Adelanto," en Cantalapedra

Vida cultural y religiosa.
El día 11 del presente, y con objeto de dar varias conferencias, llegaron a esta villa, el director de los Salesianos, reverendo don Enrique Sáinz y el joven y culto profesor del Instituto, don Felipe Manzano.
CONFERENCIAS DEL DIA 11
Ante un público que llena por completo la escuela de niños, y a las siete y media de la noche, tienen lugar las de este día.
Por ser muy conocidos en esta ambas conferencias, no son presentados al público, dándole el saludo de bienvenida el simpático y entusiasta presidente de los "Luisés", de esta localidad, don Luis Igea, quien pronunció a tal efecto un breve y cariñoso discurso, que el público premió con grandes aplausos.
EL SEÑOR MANZANO
Tras un bellísimo exordio, en que se destacan con gran fuerza la elocuencia y vasta cultura del orador, pasa a desarrollar el tema objeto de su conferencia, que es "Los santos lugares".
Para dar más amenidad a su disertación, empieza suponiendo que en peregrinación nos dirigimos a Palestina. Describe las poblaciones que para ir a ella podemos encontrar, o en las que haremos escala, y de este modo va reseñando, de una manera detallada y completísima, la tristemente célebre Montecarlo; la industrial Marsella; la alegre Niza; la hermosa Génova, con sus palacios, sus canales, sus puentes, sus gondolas, etcétera, etcétera. Nos hace ver luego Kaita, y al describirla, nos hace notar ya la diferencia de esta ciudad con las europeas antes explicadas. Percebiéndose del carácter agrícola de esta villa, tanto de las regiones antes pasadas, como de las que después hace mención, a más de sus construcciones, costumbres, etc., etc. Hace un detenido estudio de su flora y fauna.
Comienza el relato de los santos lugares, con la ciudad de Nazaret, donde se encuentra la casa donde se celebró el misterio de la Anunciación y la fuente llamada de la Virgen, por asegurar la tradición, ser a la que la Virgen iba a buscar agua; sigue Belén, sitio donde visitó la cueva en que nació el Redentor, hoy encerrada en un templo que allí tienen los reverendos padres Franciscanos; continúa explicando su recorrido por el lago de Genezaret, sus montes limítrofes, mar de Tiberiades, Cafarnaúm, ruinas de Carvápoco de Jacob, y otros puntos, todos ellos santificados por la presencia de Jesucristo, y de cuyos milagros, hace una ordenada y terminadísima enumeración; se ocupa luego de Jerusalén, la ciudad decida, donde se encuentran las ruinas del famoso templo, sobre las que van a llorar los israelitas su dispersión y a suplicar a Jeová la venida del Mesías, ya que no creen fuera el por ellos crucificado; pasa a continuación al estado en que la actualidad se encuentra el Cenáculo, el huerto de Getremani, donde dice existieron olivos seculares, que según la tradición fueron mudos testigos de la oración del Señor; sigue con el santo Sepulcro, cuya posesión se disputan hoy con los católicos, individuos de otras religiones, prueba fehaciente de la autenticidad del mismo.

Termina su hermosa y documentadísima peroración, diciendo como a su regreso y coincidiendo con la estancia en Roma de las juventudes católicas de todo el mundo, fueron recibidos y bendecidos por SS. el Papa, por el cual, encarece a todos que, cual buenos hijos de la iglesia, rueguen a Dios.
DON ENRIQUE SAINZ
Habló a continuación del señor Manzano, al que felicita por su admirable conferencia, manifestando que él ha de ser muy breve, pues no quiere resulte el acto demasiado largo; en consecuencia de ello, tras saludar a este público, tan conocido, como de él entusiasta, narra con gran detalle y amenidad varios episodios de la vida del venerable don Bosco, haciendo notar como aquel gran hombre, aquel santo varón, todo bondad, con esta última por guía y el amor de Dios por bagaje, logró fundar obra tan grande y hermosa como es la que hoy le sobrevive.
Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos durante sus discursos y efusivamente felicitados al terminar.

DIA 12
DON ENRIQUE SAINZ
Por la mañana, y en la sacristía de la iglesia, dió otra conferencia a los cooperadores Salesianos de esta villa, haciendo la apología de la obra de don Bosco y de la próxima beatificación del mismo; haciendo notar que uno de los principales deberes de los cooperadores era el de fomentar las vocaciones salesianas, porque era muy sensible que muchas poblaciones se perdieran salesianos para fundar casas y no era posible atender tan laudables deseos, por falta de persona en la congregación de don Bosco. Los cooperadores quedaron muy edificadas de la unión evangélica del padre Salesiano.
Por la tarde, y en la escuela de niños, dió su tercera conferencia el infatigable salesiano, don Enrique Sáinz.
Empieza lamentándose de que el haberse tenido que marchar don Felipe Manzano a Salamanca, prive a las señoras de escuchar palabra tan autorizada como son siempre las de mencionado señor, y a continuación pasa a explicar su conferencia, cuyo tema es "Las madres cristianas". Manifiesta que es innumerable lo que sobre la mujer se ha escrito, lamentándose del tono en que algunos lo han verificado, pues seguramente dice—se olvidaron que eran hijos. Expone lo que a su juicio una madre cristiana debe ser, y la gloria que a las mismas le cabe en la que sus hijos alcanzan, ya que ellas han sido justísimas cooperadoras. Confiesa que no todo es gozo en el papel maternal, ya que con frecuencia se encuentra lleno de sinsabores y sufrimientos, haciendo ver como estos son generales y como cuando son también encaminados suelen ser germen de óptimos frutos. Hace ver los grandísimos dolores de la madre, modelo de madres, la Virgen

Ultimas creaciones
La casa que más modelos tiene.
CALZADOS
MICÓ
CORRILLO, NUMERO 11.

Santísima, cuyos dolores, dice, tuvieron como fruto la salvación del género humano. Señala otra madre modelo en Santa Mónica, que tras grandes padecimientos por el miedo que el povenir de su hijo le inspiraba, vió premiados sus padecimientos y oraciones viendo a su hijo obispo de Hipona. Ruega a todas las madres eduquen bien a sus hijos y sobre todo a sus hijas, que han de ser las madres del mañana, llamadas a ejercer una gran influencia en el mundo.
Al terminar su conferencia, fué muy aplaudido, dejando, cual veces anteriores, un muy grato recuerdo de su estancia en esta villa, a los moradores de la misma.
EL CORRESPONSAL
Cantalapedra, 13-11-28.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy, jueves, 16 de Febrero, a las 21,30:
Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España.
Noticias de prensa, de "La Gaceta Regional".
Música de baile.
A las 22,00:
Retransmisión del programa que se ejecutará en Madrid, E. A. J. 7.
Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Ultimas cotizaciones.
El sexteto: "Granada" (serenata). Albéniz; "Puerta de tierra" (boleto). Patrocinio de Palma; "A Granada", Alvarez; "El vito", Nin; "Canto Andaluz".
Asunción Junero: "Chiquita y bonita" (monólogo), Alvarez Quintero.
Cante flamenco por un notable cantor, acompañado a la guitarra.
El sexteto: "Córdoba", Albéniz.
Noticias de última hora, servicio de "La Gaceta Regional".
Cierre de la estación, a las 23,00.

UNA BODA Y UNA CONFERENCIA EN VILLARMUERTO

El día 11, a las diez de la mañana, tuvo lugar, en la iglesia parroquial de Villarmuerto, el enlace matrimonial de don Jerónimo Matías Recio, culto maestro nacional de esta localidad, con la bella señorita María del Loreto Ruano. La novia vestía un elegante traje de seda negro, siendo portadora del velo nupcial la angelical niña Consuelo Vicente, de Monteras.
Apadrinaron a los contrayentes, don José Antonio Fralle y su esposa doña Emilia Recio, hermanos del novio y vecinos de Florida de Lievana. Bendijo la unión el virtuoso párroco de este pueblo, don Francisco Ruano.
Los invitados fuimos obsequiados con un espléndido banquete en casa de los padres de la novia, y seguidamente, se procedió a la espiga.
Con motivo de encontrarse el novio y su familia aquejados por un dolor tan profundo como es el haber perdido a su querido padre (q. e. p. d.), en fecha no muy lejana, la boda se celebró en silencio.
Entre los invitados, que a pesar de esto pasábamos de ciento, recuerdo haber visto a Paco Ruano, maestro nacional; Martín y Andrés Ruano, hermanos de la novia; don José Vicente, secretario de Monteras; don Jesús Rodríguez, maestro de Villargordo; don Evelio Martín, secretario de Almedra;

don Lucio M. Medina, médico de Sanchoñ; Juan Andrés, de Aldeavilla; Olegario Sardon, Juan José Vicente y Avelino Benito, de Villarmuerto. Del sexo débil, a Consuelo Ruano, hermana de la novia; Isidora Ruano, Genesora Sánchez, Domitila, Rosario y Consolación Rodríguez, Amelia Rodríguez, de Villarmuerto, y otras muchas cuyos nombres omito por no recordarlos.
Que la luna de miel sea eterna para los recién casados le deseo.
—El domingo, 12, tuvo lugar en Villarmuerto la continuación del cursillo de conferencias culturales, estado la primera a cargo del probo sacerdote don Francisco Ruano, quien con palabra amena explicó al público las propiedades físicas de los cuerpos, tocando en su conferencia otros varios puntos de la Física.
Seguidamente dirigió la palabra al público el joven maestro nacional, hijo de este pueblo, don Juan Francisco Ruano, quien expuso la necesidad e importancia de la educación doméstica y educación de la mujer. Los oradores fueron aplaudidos.
C.

HOTEL DUNAITURRIA-MADRID
Plaza del Angel, 13 y 14.—Pensión desde DIEZ pesetas.
mt. j. y s.

La Bolsa de Madrid

	Del día 14	Del día 13
Interior 4 por 100.....	71 9	72 00
Exterior 4 por 100.....	94 3	92 50
Amortizable viejo.....	93	92 50
Amortizable 1927.....	86 00	86 00
1927 con impuesto.....	93	92 00
1927 sin impuesto.....	04	04 25
Acciones Banco España	58 00	59 50
B. Español Río la Plata.		7 00
Ferrocarriles del Norte.	570 00	570 00
Ferrocarriles de M. Z. A.	49 11	48 50
Compañía A. Tabacos.	43 1	4 0
C. Hipotecarias 5 %.....	0 9	0 95
Francos.....	23 1	3 15
Libras esterlinas.....	28 6	8 70
Dólares.....	5 80	5 295
Belgas.....	72 15	
Francos suizos.....	13 35	
Marcos oro.....	1 4	
Liras.....	37 1	
Escudos portugueses.....	0 8	
Pesos argentinos.....	2 49	

CURSILLO DE CORTE Y CONFECCIÓN EN FUENTE DE SAN ESTEBAN

Supera a toda ponderación el cursillo de corte y confección, cuya apertura se celebró el día 13 del corriente con verdadera animación.
Las autoridades han prestado su apoyo más decidido, dando toda clase de facilidades a fin de obtener los mejores resultados; no podía esperarse de este pueblo otra cosa, toda vez, que en el pasado año disfrutó de la misma suerte, en que gran número de señoritas aprendieron en otro cursillo celebrado por la misma entidad, la enseñanza de bordado mecánico, pues siempre ha dispensado cariñosa acogida a toda influencia que signifique como ésta, educación y progreso.
En la amplia sala del Ayuntamiento, cedida galantemente por la corporación, se hallan instaladas las máquinas en número de treinta, para que las alumnas reciban tan provechosas enseñanzas. En el acto de la apertura, en que asistieron las autoridades y numerosa concurrencia, el local artísticamente adornado con profusión de macetas y flores, que formaba todo ello un conjunto admirable, realizando con su hermosura y gentileza el selecto grupo de señoritas alumnas.
Acudieron al acto, atentamente invitados por el jefe de Salamanca, don Pio García Martín, las siguientes personalidades:
Don José Manuel Corral, alcalde; don Julián Lillo y don Avelino Picado, tenientes alcaldes; don Pascual Estévez, cura párroco; don Heliodoro Zunzunegui y don Santos García, farmacéuticos; don Angel Hernández, oficial de Telégrafos; don Eugenio González Amador, comandante del batallón de Antequera; doña Vicenta Mateos, don Agustín Vicente y don Rafael González Maza, maestros nacionales.
La matrícula ha excedido a cuanto podía imaginarse, que son las señoritas siguientes:
Peptita González, Balvina Huerga, María Herrero, Esmeralda Alonso, Catalina Sánchez, Pilar Montero, Manuela Moreno, Adelfa Méndez, Teresa Peramato, Loreto García, Pilar Corral, Felicidad Rodríguez, Emilia Briega, Angeles Regalado, Clementina Barrado, Agustina Cruz, Benedicta Vicente, Amalia Rodríguez, Pilar Martín, Araceli Sánchez, Benita Rodríguez, Teresa Martín, Esperanza Lillo, Filomena de Dios, Dolores y Nieves Picado, María y Pilar Pascual, doña Teresa Montejo, de Fuente de San Esteban; Consuelo González; de Ciudad Rodrigo; Paca Ortega, de Santa Olaya.
En representación de la compañía, hizo uso de la palabra, don Pio García Martín, para declarar abierto el cursillo, en medio del mayor regocijo, pronunciando frases de cordialidad, a la vez que con todo interés recomendó a las alumnas aplicación y asistencia, para que sacaran del breve curso todos los beneficios que estas enseñanzas producen; al contribuir poderosamente a la formación de la verdadera mujer de su casa, al mismo tiempo que facilita un medio honrado y noble, y si es verdad que la casa "Singer" propaga su industria, lo hace con notable progreso y educación de la humanidad, sembrando por todas partes tan repetidas y útiles enseñanzas.
A continuación, en nombre y por encargo del pueblo de Fuente de San Esteban, representado en este Ayuntamiento, habla don Angel Hernández. En elocuente discurso interesa a las educandas, que asistan con puntualidad a las clases de escuelas tan prácticas, que por segunda vez acaban de esta-

blecerse en esta villa, en donde está ya demostrado, que las jóvenes se capacitan para vivir más cumplida su misión en la vida; felicita al representante de la Compañía, señor García Martín, por su actividad incansable en la buena organización de estos actos, así como al representante en esta localidad don Luciano Méndez, por sus acertadas gestiones; saluda a las señoritas Felipa González, profesora regional, y Tomasa Recio, instructora de la zona de Salamanca, porque entienden de su esfuerzo, será el completo triunfo de la obra emprendida.
Por último, la señorita González, suplicó con amabilidad a sus discípulas pongan de su parte cuanto sea necesario, a fin de que se repita el triunfo obtenido en el cursillo anteriormente celebrado.
En medio del mayor entusiasmo, queda inaugurado este cursillo que por su ampliación en la enseñanza, tanto puede favorecer a las señoritas que le asisten.
En este curso que hoy se ha inaugurado, tienen mucho estímulo las alumnas, porque ven cuanto se esmera la casa "Singer" por su beneficio, trayéndoles inmejorables profesoras y también empleados como don Pio García, que vela porque se efectúe el curso con la mayor organización, a fin de que las jóvenes, puedan recibir más fácilmente las enseñanzas; lo mismo el viajante de Vitigudino, don Isidoro Nicolás Calvo, y el representante de esta, don Luciano Méndez, los que muy amables están siempre dispuestos a atenderlas para todo cuanto duden, como para colocarles los accesorios necesarios para las labores que van a efectuar.
Felicito a dicha casa, como lo mismo a sus representantes en ésta, alegrándome obtengan óptimos frutos en tal curso.
EL CORRESPONSAL
13-11-28.

BIBLIOGRAFIA
Almanaque-Guía de El Cultivador Moderno.
Este interesante libro, repleto de útil lectura, es conocido por muchas personas vinculadas a las industrias agrícolas, pero son aún en gran número las que no tienen idea aproximada del caudal de enseñanzas prácticas para los agricultores, ganaderos, avicultores, hortelanos, fruticultores, apicultores y para los que en su hogar poseen pequeños jardines, huertos, conejeras y aves.
Constituye en este sentido un verdadero tesoro. Se trata de una publicación de gran utilidad, que asesora al campesino para que pueda mejorar sus productos y afrontar cualquiera dificultad.
Trátase de un grueso volumen de más de 450 páginas y 350 grabados, en el que, además de los datos indicados, publica un extenso y muy práctico trabajo sobre las leguminosas forrajeras en el sistema de líneas pareadas, en el que el eminente agrónomo don Carmelo Benaiges de Aris, expone con meridiana claridad cuanto concierne a la aplicación de su sistema a las tierras de secano, para la producción económica de forrajes, condición primordial y trascendente en el problema la riqueza pecuaria.
El gran zootecnista don Juan Ruf y Codina, publica el primer estudio completo de las razas de vacunos españoles, base de un completo trabajo que tiene en preparación.
Un interesantísimo "Viaje por la Agricultura Norteamericana", del popular profesor avícola don Ramón J. Crespo y multitud de otros trabajos prácticos sobre abonos, insecticidas, ganadería, huerta, olivos, viña y vinos, silvicultura, etc., hacen del "Almanaque-Guía" para 1928 el libro de consulta más práctico y provechoso para el agricultor español.
Se regula a los suscriptores de la popular revista de Barcelona "El Cultivador Moderno" y se vende en las principales librerías al precio de 1,50 pesetas.
LOS AMANTES DE GRANADA
novela original de don Manuel Acosta y Lara, traducida al francés por M. Francis de Miomandre.
A punto de abandonar París, ya con un pie en el estribo, en la misma estación d'Orsay, me llamó la atención este libro tan español por su autor y por su título. Lo adquirí como ameno viático para el camino. Y confieso ahora, terminada la lectura, que me extraña que esta novela que Francis de Miomandre ha traducido al francés con su habitual y correcta elegancia, no haya obtenido en castellano divulgación más profusa. Ciertamente le sobran méritos para ello en cuanto a novela interesante y bien documentada.
En nueve densos y bien abastecidos capítulos, el señor Acosta y Lara desarrolla una trama novelesca que por su interior impulso lírico está adscrita al romanticismo y por el atuendo minucioso y detallista con que se arroja, corresponde al modo naturalista.
Sitúa el autor la acción en la época anterior a la reconquista de la ciudad de Granada por los Reyes Católicos y ello le permite realizar, con arte que se acompaña de erudición, sin que ésta fatigüe y afee con su farrago, una reconstrucción muy feliz de la ciudad mora y de su costumbrismo, con ágiles pinceladas.
El idilio, apasionado, avasallante, de un notable caballero moro y la hija de un gran señor español, constituye la peripetia novelesca, que el autor desarrolla con sagacísimo tino por modo cauto y lento en gradación, siempre creciente, de un positivo interés.
No hallo reparo que oponer a esta que podría llamarse parte "dinámica" de "Los amantes de Granada" y que, por así decirlo, está centrada y como regida por la obstinación de dos fanatismos religiosos que con idéntica fuerza y tesón se oponen al triunfo de un amor que salta por todos los obstáculos y todos los arrolla. Con discreción que no deja de tener eficacia, el novelista, en lo que a la médula del asunto se refiere, hace que el amor de los protagonistas se sienta influido por esta preocupación religiosa, y aun, a su modo, la resuelve. Pero, como motivo al fin y al cabo secundario, este tema es considerado y resuelto por él más conforme a sensibilidad literaria que a convencimiento dogmático; es decir, que halla una solución romántica dictada por la exaltación más que por el convencimiento.
Todas estas peculiaridades y otras que, en cuanto a gracia amena y directa del estilo y de la trama pudieran señalarse, hacen de "Los amantes de Granada"—según la excelente versión de Miomandre, que me ha sido dado a conocer—un libro de amena y provechosa lectura. Y es de justicia subrayar con elogio el acierto de Carlos de Batlle, intelectual benemérito que tanto ha hecho en favor de la buena cultura española al incluir esta novela en el catálogo de sus "Editions hispano-français".
RAFAEL MARQUINA

SE ARRIENDA el cuarto "Dos hermanas", de la dehesa de Juarros, término municipal de Chagarcía Medianero. Informará don Julián Escudero Nuño, en Cortos de la Sierra.
AMA DE CRIA, leche fresca y primiza; de diez y ocho años de edad, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Angel Cruz Polo, en Calvarrasa de Arriba.
5-a-1

"El Trust de las Medias,"



TODO Salamanca y su provincia sabe que las mejores marcas, las de más duración, el mejor surtido y el único que vende por precios de fábrica es **EL TRUST DE LAS MEDIAS**
Nadie compre sin antes visitar esta casa.-Exclusivos seda natural "La Maja", "Sara", "Nena" y "Mimi".
Plaza Mayor, 2.-Salamanca

PAULINO GARCIA
SALAMANCA
LIQUIDO
por cambio de dueño
150.000 PTAS. EN RELOJES
de todas clases y precios
RELOJERIA MIGUEL SANTOS BAZ
PLAZA MAYOR, 19

GRAN HOTEL-RESTAURANT
CAFÉ Y CASINO DEL PASAJE
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.
Café de las mejores marcas: expés y corrientes.
PROPIETARIO:
GREGORIO BARRAGAN
Plaza Mayor, 39, Pasaje.
EN PENARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

DEPORTES

EL TORNEO DEL ESPECIAL

Las cosas se han puesto tan graves que no hay más remedio que tomarlo en serio. Cuando comenzó el torneo cafeteril, con la gracia serrana de un Palacios y la injundia de Ignacio Muña, la cosa iba como sobre ruedas.

Pero hoy, ya tomado todo en serio, no va a haber más remedio que escribir en serio también.

Un triple empate.

Con el fin del torneo, o de su primera vuelta, porque aquí no hay nada escrito, todo se habla y se hace sin necesidad de reglamentación y todos lo cumplen como caballeros.

Decimos que con el fin de la primera vuelta se ha producido el triple empate que era tan esperado y que lleva visos de hacer una gran competición, lo que sólo fué un pasar el rato en sus comienzos.

Elo indica la igualdad de las fuerzas y como la cosa lo merece, no sería conveniente que alguien donara una copa y que estos partidos se cobraran a precio módico, a ver si la afición respondía de esta manera como ha respondido de la otra?

Película.

Alegria al saltar al campo, confianza en las propias fuerzas, todos esperaban ganar; un día espléndido como, siempre que la cafetera anuncia sus exhibiciones y la natural expectación que sube de punto antes de pasar un minuto, al conseguir dos jugadores un tanto macho, de hombres de empuje, de codicia y de poder a poder.

Lombardero tira una falta colosalmente; Pérez no recoge a tiempo y Escola y Sancho, en gallardo empuje, ruedan hasta el fondo de la red con el balón en el pecho.

Propios y extraños aplauden la jugada. La tila sube de precio y se consumen las existencias de agua de azahar.

La línea media de la faja, se faja; empuja; el dominio incierto de sus delanteros, es seguramente sujetado por el meta de las listas.

Un tanto meten Alvarez y Encinas, parecidísimo al anterior, pero igualmente anulado por no ser jugado. El uno lo preparó el pecho, el otro lo llevaron las manos.

El dominio de los de la faja sigue, y la mala suerte, en forma de mano de Ordóñez, trae el primer penalty de la tarde que había de venir como las cerezas.

Plaza lo transforma haciendo besar al esférico el ángulo derecho de la red.

Este empate trae coraje por ambos bandos, siendo más el dominio "novelysta" que el de los "torrecillas", aunque las menos arrancadas de éstos ofrecen más peligro por no entenderse las defensas y desconfiar del portero.

El dominio de Novelty nulo en el remate no lo es en el ataque, lo que hace a Sancho que de segunda mano grave, ya que casi todo el bando suyo se había replegado a la defensa.

Plaza visa el penalty, pero esta vez por el ángulo izquierdo. Han sido dos penaltys mayúsculos.

Sin más alteraciones acaba el tiempo.

Los "cabs" buscan el estómago

que echa humo y al salir a la palestra la confianza en los dos bandos sigue cotizándose a la par.

Los de las Torres juegan ahora mejor y empujan con acierto; en un lío hay un balón que da en el brazo de Asenjo y el penalty consiguente (no lo tiró Muña), lo clava Lombardero en la red, por bajo, haciendo nula la panzada de Pérez.

Con el empate, los bríos de las Torres aumentan; se meten a los otros en el bolsillo y les comen el terreno, viéndose el partido ya en casa. El asedio a la meta de Pérez se acentúa, pero ahora éste y Burgos se muestran seguros y los medios bajan a ayudar.

Incidente.

Aquí surge lo grande, y decimos lo grande, no por lo que fué, sino por lo que no fué. Notario y Plaza chocan y se suscita un incidente; interviene también Jaime y el público salta al campo.

Creíamos ver la catástrofe, pero alguien impuso cordura y ésta subsistió, acabando el incidente con la expulsión de Plaza.

El árbitro, que en todo el partido lo hizo bien, aquí no falló justo; la falta de Plaza debió ser también de Notario y lo fué de hecho de Jaime. Plaza no debió de ser expulsado solo.

Pero esto que parecía un serio handicap para Novelty, no fué sino la señal de su triunfo; con la falta de Plaza en el adelante, Sánchez Rico, Encinas y Alvarez, se multiplicaron de tal forma, que en vez de cuatro parecían seis.

Cucullo se desmelenó, bien ayudado por Albisu y de dominados pasan a dominadores.

Notario, que ha jugado con gran empuje, no puede ahora sostener el formidable tren del partido, cargando el trabajo sobre Lombardero, que se halla en todas partes.

Ahora se vislumbra el triunfo de Novelty. Es Cucullo el que corrient-

Después de los partidos del domingo.

Nuestra amplia y documentada información deportiva, que con el resultado de los partidos en toda España damos los martes a nuestros lectores, se está comentando favorablemente y somos por ello objeto de felicitaciones.

Elo nos hará ir mejorando el servicio que, unido al impulso que dará al deporte salmantino nuestro "Ciclo Deportivo", comenzado con un éxito superior a nuestras esperanzas con la carrera ciclista campeonato de velocidad, hará revivir la afición salmantina y pondrá a nuestra provincia a la altura de otras capitales de primer orden.

EL CAMPEONATO NACIONAL

Primer grupo.

Sigue nuestra Cultural a la cabeza del primer grupo del campeonato nacional. Sólo el Deportivo de la Coruña, campeón gallego, puede codearse con nuestro representante.

Hoy está la Cultural Leonesa donde sólo los elegidos han llegados; a la misma altura que el campeón de España, Real Unión; a la misma que los excampeones Barcelona y Atlético de Bilbao y encima de una Real Sociedad, un Sevilla, un Real Madrid, un Atlético cortésano y un Celta de Vigo.

Si las cosas se le dan bien, el domingo próximo, y con permiso de nuestro subcampeón, la Cultural puede quedar solita en cabeza del primer grupo de regiones españolas, donde

dose a la extrema derecha lanza tan formidable centro, que hiescas, al que nadie hacía caso, hace quebrar de cabeza la trayectoria, metiéndolo en la red fuera del alcance de Jaime.

Ha sido el tanto más hermoso del torneo.

Lombardero se quiebra un golpe desafortunado y queda para el arrastre, él, que era el todo de Las Torres.

Va a la defensa, equivocando la táctica, pues allí hacía falta rapidez.

Y antes de finalizar, el mismo Cucullo rubrica un centro, tiro bombeado, que aunque Jaime alcanza no evita que sea el cuarto y último tanto.

Baquero prodiga una violencia inútil que no había de lograr mejorar la situación, y acaba el partido.

Considerandos.

Las camisetas listadas traen la desgracia, si frente a ellas se ponen las flamantes fajeadas. Desempolvase las blancas camisetas, de cuello rojo y debuten en la promoción regional, que ya conocen los campos de Burgos y saben de dureza y de inteligencia y también tienen ellas su corazóncito.

Olvídense agravios, salga el Ford glorioso que alcanza el papelero en Valladolid, escribase a San Pedro y con Jaime, Alonso, Baquero, Brime, Notario, Ordóñez, Bascarán, Lombardero, Haro, Escola, Quiroga, vengán bocadillos y vamos donde sea.

Alineaciones.

A las órdenes del veterano M. Vargas, alinean Las Torres,

Jaime, Ordóñez, Baquero, Ortiz, Notario, Manolo, Muña, Lombardero, Escola, Sancho, Quiroga.

Y por Novelty, Juanito, Burgos, Zuluaga, Asenjo, Cucullo, Albisu, Plaza, Encinas, Alvarez, Sánchez Rico, Illescas.

JULIO

sólo algunos elegidos quedarán, y entre ellos, tal vez sólo el Real Unión, el Barcelona, el Atlético bilbaíno y el Betis de Sevilla.

Nos explicaremos. El próximo domingo deben encontrarse en nuestra zona los campeones en el terreno de los subcampeones. Sólo el Deportivo de la Coruña tiene igual puntuación que la Cultural. Que es necesario ganar el partido en Vigo al Celta sobre el Deportivo, es rupestre, pues si ese también fuera perdido por el Celta, tendrían que licenciar éstos a sus profesionales y echar mano de los infantiles y así ahorrarse la elevada nómina. Si la Cultural ganara en Valladolid, entonces quedaría en Cabeza en España con los elegidos, que son los clubs citados anteriormente.

Segundo grupo.

En esta zona están dos casos. La brillante labor de los equipos vizcaínos y la nulidad de los equipos del Centro.

No se sabe de qué asombrarse más. El Atlético bilbaíno está como corresponde al más alto valor futbolístico nacional. Sorprende la calentura del Deportivo Alavés, que nos indica algo de lo mucho bueno que debe haber quedado eliminado en Vizcaya.

Pero sorprende aún más que, con los carros de billetes gastados por los clubs que se pasaron al campo profesional en la corte, no hayan podido

conseguir entre los dos representantes más que dos puntos, lo que les coloca casi colistas de su zona.

Los equipos montañeses están en su justo medio.

Tercer grupo.

Aquí los grandes rivales y campeones de España, Real Unión y Barcelona, van a la cabeza, como corresponde a su alcurnia y categoría.

La Real Sociedad está en su punto, pues su pérdida en Barcelona es aún de menos importancia que la del Europa en Zaragoza, única sorpresa que se registra en el grupo.

Cuarto grupo.

Aquí el Betis se ha destacado, y si bien hay que contar que aún no se desplazó, también es verdad que su labor en el campeonato regional hace presumir su puesta en punto para proseguir el campeonato de España.

El Valencia, Murcia, Sevilla y Levante, van a la deriva, sin que ninguno acabe de vislumbrar el faro que les lleve a buen puerto.

¿Un pronóstico?

No como pronóstico, sino como nuestros favoritos, damos en la primera zona al Deportivo de la Coruña y a la Cultural de León. (Perdone el Celta, al que consideramos el mejor de todos los equipos).

En la segunda zona, al Atlético de Bilbao y al Deportivo Alavés. (Perdonen las excelentes figuras de los equipos cortesanós).

En la tercera zona, al Barcelona y a la Real Unión. (Y conste que la Real Sociedad es quizá el equipo más acoplado del grupo).

Y en la cuarta zona, al Betis y al Sevilla. (Aunque la diferencia entre éstos y Levante, Valencia y Murcia, es poca).

JULIO

Damos a continuación la puntuación de los equipos en el campeonato de España.

PUNTUACION DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Primer grupo.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
C. Leonesa	2	2	0	0	5	3	4
D. Coruña	2	2	0	0	8	1	4
R. Oviedo	2	1	0	1	5	4	2
R. Sama	2	1	0	1	6	6	2
R. U. Valladolid	2	0	0	2	4	1	0
Celta Vigo	2	0	0	2	4	7	0

Segundo grupo.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Atlético Bilbao	2	2	0	0	11	1	4
D. Alavés	2	1	1	0	5	3	3
Racing Sder.	2	1	1	0	6	2	3
Real Madrid	2	1	0	1	6	4	2
Atlético Madrid	2	0	0	2	2	6	0
G. Torrelavega	2	0	0	2	0	14	0

Tercer grupo.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Real Unión	2	2	0	0	10	1	4
Barcelona	2	2	0	0	8	2	4
Real Sociedad	2	1	0	1	4	4	2
Bería Zaragoza	2	1	0	1	3	5	2
Epa. Barcelona	2	0	0	2	2	4	0
Patria Zaragoza	2	0	0	2	0	11	0

Cuarto grupo.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Betis Sevilla	2	2	0	0	7	2	4
Sevilla F. C.	2	1	0	1	2	3	2
Valencia	2	1	0	1	4	1	2
Murcia	2	1	0	1	2	2	2
Levante	2	1	0	1	4	4	2
Cartagena	2	0	0	2	0	7	0

SE VENDE en Arabayona un frondoso árbol nogal. Para tratar, con su dueño, Manuel Tejedor, en dicho pueblo.

VINO DE FRANCO. Cesáreo Pérez pone en conocimiento del público que ha empezado la venta del vino de Francos, al precio de 4,50 pesetas los diez y seis litros.

VIDA RELIGIOSA

Elección de abadesa

En el convento de religiosas Franciscanas de la Madre de Dios, de esta ciudad, el 11 de Enero tuvo lugar la elección de abadesa, para lo cual asistió nuestro bondadoso Pastor, acompañado de los señores don Santos y don Lope, familiar y secretario particular, respectivamente, de S. E.

Antes de comenzar la votación de nueva abadesa, nuestro Prelado le dirigió la palabra sobre el "Amor de los Amores", donde como en parte alguna, he visto y podido admirar la verbosidad y el fuego santo que de su corazón brotaba, conmoviendo a unas humildes religiosas, que, emocionadas, admiraban las virtudes, y sobre todo la humildad de que el Señor se ha dignado conceder al Prelado salmantino.

Exhortadas, pues con tan provechosa y enervadora plática, procedieron a la elección, que dió por resultado la nueva designación de la misma abadesa, por hallarse, como se halla ésta reverenda Madre Sor Catalina, dotada de un gran espíritu religioso, que sirve de modelo a las demás religiosas. Y como la votación fué unánime, el Prelado no pudo menos de felicitarlas por la unidad que existe entre ellas, y, además, asimismo, por ver tanta fraternidad entre una porción, escogida de su rebaño. Pero dicha abadesa no podía ocupar el cargo, por haber sido durante seis años seguidos abadesa, para lo cual han tenido que pedir licencia al Vicario de Jesucristo, el cual, sin duda alguna, al ver tanta uniformidad entre dichas religiosas, no ha dudado a pesar de ser un caso extraordinario, concederlas dicho privilegio. Y así pues, recibido hace unos días, vino ayer el ilustre Prelado a confirmar de nuevo en su cargo a la abadesa Sor Catalina de la Sagrada Familia, y acto seguido se entonó el "Te Deum", y después les dirigió una breve plática, que las hizo derramar sobre sus mejillas lágrimas de ternura, de hijas amorosas que oyen la palabra divina por boca de su Pastor: "Dios mío, conservanos por mucho tiempo a vuestro ministro, para que con su ejemplo adelantemos en la virtud".

Mi enhorabuena, en primer lugar, a la abadesa, y mi cordial felicitación a toda la comunidad.

L. M. S.

NOTICIAS

Ha fallecido en Salamanca, después de cruel dolencia, don Cesáreo Domínguez Sánchez, persona que por su bondad y carácter supo captarse la estimación de cuantos en vida le trataron.

A sus desconsolados hijos doña Pilar y don Luis y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Pomada Cerezo, cura quemaduras y sabañones ulcerados. Farmacia Recio.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA
Plaza de los Bandos, 2, pial., izquierda.

El balance de cuentas de nuestro Banco emisor, cerrado el día 11

de las corrientes, acusa más que el anterior del día 4 las huellas de la suscripción pública que el día 3 se efectuó al nuevo empréstito 4-50 por 100 sin impuestos.

Los créditos con garantía—arma principal de suscripción—que en el balance anterior figuraban aumentados en 268.32 millones de pesetas crecen en el último en otros 472.22 millones. En total, 740.54 millones de pesetas para una suscripción global de 2.294 millones. Sin contar con que entre el 4 y el 11 de Febrero se han podido liquidar otras operaciones análogas sin dejar trazo en los balances.

Por el contrario, la cifra de billetes y de cuentas corrientes, se repunen parcialmente en el balance último del alza y de la baja que en el anterior habían registrado por causa del empréstito.

Pomada Cerezo, cura grietas y sabañones ulcerados. Farmacia Recio.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

DOCTOR RIESCO, 58, DUPLICADO.
1-6-11-16-21-26

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

Nuestro querido colega "El Imparcial" anuncia en la primera plana de su número de hoy que una nueva empresa dirige desde hace unos días la vida del antiguo y prestigioso diario. Un grupo constituido con el nombre de "Editora Española, S. A.", preside desde ahora la dirección espiritual y la gestión económica del periódico. En cuanto a lo primero—"fiel a su brillante historia democrática, seguirá siendo un entusiasta defensor de la Monarquía y de la Constitución". Afirma también "que está desligado de toda política de partido" y que "defenderá todas aquellas conquistas de la libertad que, bien aplicadas, han de ser la más segura prenda del engrandecimiento de España".

"El Imparcial" anuncia su renovación progresiva, con mejoras, tanto informativas como tipográficas; pero no quiere decir nada concreto, sino demostrar con hechos lo que se propone hacer.

A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal mt. j. s.

LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca, mt. j. s.

PAJA de trigo para pienso, más de 400 arrobas, vende Lorenzo García, en fuente de San Esteban.

TERNERAS de pura raza holandesa, se venden. Manuel Martín, Granja de la Vega, Salamanca.

CASA CALVO
PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzarse completamente, más barato que en ninguna otra parte.
BAJADA DE SAN JULIAN, 3

SELLO YER CURA
DOLOR DE CABEZA, GRIPE, RESFRIADOS, DOLORES REUMATICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLOR DE OIDOS, DOLORES NERVIOSOS Y LOS PECUJARES DE LA MUJER
Cajita con un sello: 40 céntimos.
Caja con 12 sellos: 4 pesetas.

MOTORES A GASOLINA BOMBAS
Reparaciones bicicletas, motocicletas, gramófonos, máquinas de escribir, coser y de hacer medias; accesorios. Se alquilan motores para industrias y bombas para agotamientos; recargos en carreteras, construcción de puentes, obras y pozos.
San Marcos, número 3, junto a Bomati (Antes, Zamora, 24).

MECANICA "CASA MINAMBRES"
i y d
NO TIRE USTED las hojas de "Guillete" de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos hoja y queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la urmería de Pablo García Plaza Mayor 43

QUEMADURAS, sabañones ulcerados, grietas de pecho y en toda herida usen CICA-SEPTICO LIRAS. No se pega el vendaje. Venta en farmacias y droguerías.
15-13

A TODA PERSONA CATOLICA se le facilitarán gratuitamente detalles de cómo puede obtener un precioso cuadro de N. S. Jesucristo Crucificado, luminoso, visible en la oscuridad, verdadera maravilla científico-religiosa. Escríbala a Institución Católica, Apartado de Correos 10.053. Madrid.
9-16-23-29 F.

BORRA para colchones, edredones y cojines.—Colchones hechos y almohadas, clase superior y precios económicos. Alpargatas y zapatillas abrigo. Comercio de Emilio Pérez, calle de San Justo, número 27. Hace esquinera a la plazuela de San Justo. Salamanca.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en casa de los padres, soltera, primeriza y leche fresca. Informar, en Villarmuerto, Eladio San Marcelo.
3-3

MAESTRO.—Se necesita maestro para educar dos niños en el Cuarto de la Laguna de Valverde de González. Para informes, dirigirse a Justo Sánchez Domínguez, en dicha dehesa.
8-8

LAS TORRES Gran Café Restaurant
Plaza Mayor, 47.—Teléfono, 225.
Servicios por cubiertos y a la carta. Almuerzos y comidas, por abonos a 3,50 pesetas. CONCIERTOS MUSICALES POR LOS CUARTETOS DE BELLAS ARTISTAS, SEÑORITAS MORALES Y DIAZ. CINCO CONCIERTOS DIARIOS: a las doce de la mañana, dos y media, seis y ocho de la tarde y diez de la noche. En ausencia a las señoras y señoritas de la buena sociedad, habrá concierto diario en el Restaurant durante las horas del té y merienda, desde el día 1.º de Febrero, alternando los dos cuartetos.

Banco del Oeste de España.
DOMICILIO SOCIAL, SALAMANCA
CALLE ZAMORA, 2, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Capital: 10 000.000 de pesetas.
SUCURSALES:
BEJAR, CIUDAD RODRIGO, CORIA, JARAIZ DE LA VERA, MIAJADAS, PEÑARANDA, PLASENCIA, VALENCIA DE ALCANTARA Y ZAFRA
Principales operaciones que realiza este Establecimiento
Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, Paris, Londres, New York, etc.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.
CAJA DE AHORROS: 4 POR CIENTO DE INTERES
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestralmente y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
HORAS DE OFICINA:
DE NUEVE Y MEDIA A UNA Y MEDIA Y DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
mls. y s.

Hidro-Eléctrica del Agueda
SOCIEDAD ANONIMA
En virtud de lo dispuesto en el artículo 39 de los estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 7 del próximo mes de Marzo y hora de las nueve, en el domicilio social de esta villa, para someter a su deliberación los siguientes asuntos:
1.º Aprobación, si procediere, del acta de la sesión anterior.
2.º Idem ídem del balance del ejercicio pasado.
3.º Demás asuntos de interés que proponga la gerencia y socios.
Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito), necesarios para asistir a la reunión, se efectuarán ante la mesa presidencial.
Villavieja de Yeltes, 11 de Febrero de 1928.—El presidente, Amador Santos.
MATEO SANZ.—Se admiten pupilos, como en familia, en la calle del Clavel 9, entresuelo, Salamanca. (Detrás de San Julián).
SE ARRIENDA, en pública subasta, la rastrojera y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora), que tendrá lugar en las oficinas de la Asociación Agrícola de dicha villa, el día 22 de Febrero actual y hora de las doce, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de la misma.
SE VENDEN, barbados de tres años de uvas blancas y tintas selectos del país, al precio de diez pesetas ciento, en casa de su dueño, Gonzalo del Valle, en Fuentesauco (Zamora).
SE VENDE la casa número 14 de la Plazuela de Bretón. En la misma informarán.
SE VENDEN, juntas o separadas las casas números 73 y 75 de la calle del Doctor Riesco. Informar, Eugenio Ramos, Librería de Núñez.

SORPRENDE
la categoría, refinamiento y precio del **CHEVROLET 1928**
EXPOSICION AZAFRANAL, 9
SE DESEA comprar casa de nueva construcción. Para tratar, Avenida de Mirat, 29. No se admiten corredores.
LOS CUBANOS
Ultramarinos finos
Rúa, 13 y 15, Salamanca
NUEVOS PRECI

